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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 1 O.d.G.  – CONSIGLIO COMUNALE DEL 20 
NOVEMBRE 2015 

 
LETTURA ED APPROVAZIONE VERBALI DEL 12/10/2015, 

21/10/2015 E 27/10/2015 
 

PRESIDENTE 
 

Dei lavor i  del  Consigl io Comunale,  graz ie.  
Eccolo qua, arr iva i l  S indaco, qu indi  al lora possiamo 

procedere,  abbiamo dato 10 minut i  d i  at tesa per aspettare eventual i  
arr iv i  d i  al t r i  Consigl ier i  che s icuramente immagino s i  stanno 
avvicinando verso i l  Consigl io Comunale,  quindi  procedo con 
l ’e lenco.  
 (Segue appel lo nominale)  

C’è i l  numero legale.  
La seduta del  Consigl io Comunale è aperta.  
Pr ima del l ’ in iz io dei  lavor i  vorrei  soffermarmi un at t imo e 

r ichiamare la vostra at tenzione e per l ’occasione in segno di  r ispet to 
mi alzo anche in piedi  per r icordare quel lo che è successo venerdì  
scorso a Parigi .   

Tut t i  voi  avete avuto modo di  seguire i  drammatici  fat t i  che s i  
sono svi luppat i  e in questa set t imana tut to quel lo che s i  è svi luppato 
conseguentemente dopo quel  v i le e t remendo at tacco che c ’è stato da 
parte del l ’ Is is al  popolo francese e al la  Francia,  Paese molto v ic ino 
a noi ,  c i  sent iamo assolutamente v ic in i  al la drammatica real tà che s i  
è abbattuta sui  nostr i  amici ,  connazional i  d i rei  quasi  possiamo 
sent i rc i  anche vista la nostra v ic inanza al  terr i tor io f rancese. 

Abbiamo mani festato tut ta la sol idar ietà,  graz ie a tut t i  quel l i  
che sono intervenut i ,  in un tamtam che è durato pochissimo tempo, 
ma ha visto raccogl iers i  tant iss ima gente davant i  al  Consolato 
Francese. Stasera io vorrei  r icordare con un minuto di  si lenzio le 
persone che in modo così  innocente hanno dovuto pagare,  hanno 
subi to quel lo,  le loro famigl ie,  che è stato perpetrato in quel la 
drammatica sera.  La sol idar ietà del  nostro Paese è importante e 
s iamo sicur i  d i  portar la nel  modo più profondo verso i  nostr i  amici 
f rancesi ,  ma tra l ’a l t ro anche a tut t i  gl i  a l t r i  Paesi  che diret tamente 
sono coinvol t i ,  anche perché r icordiamo erano 14 Paesi ,  mi  sembra, 
rappresentat i  t ra le  129, 130 vi t t ime che sono state contate,  ma 
dicevo la sol idar ietà del  nostro Paese assume un’ importanza in 
quanto der iva da gente come noi ,  da ist i tuz ioni  come la nostra,  da un 
Paese come i l  nostro che quando è stato i l  momento di  r ispondere 
con sol idar ietà generale e con coinvolgimento totale a quel lo che s i  
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abbatteva, a cose quasi  s imi l i ,  ma comunque ugualmente orr ib i l i  e 
mi r i fer isco ai  famosi  Anni  d i  Piombo, che hanno segnato la 
strategia del  ter rore con le bombe che in modo r ipetuto,  at tentat i  a 
t reni ,  banche, in piazza dove c’erano assembrament i d i  persone ha 
sempre col to la  so l idar ietà,  la v ic inanza di  tut to i l  popolo al le 
v i t t ime dei  fat t i  accadut i  e possiamo dir lo oggi ,  a distanza di 
decenni ,  ne s iamo usci t i  p iù temprat i ,  più uni t i ,  più fort i  che mai.  Io  
mi auguro che questo segni  l ’ in iz io di  una reazione vera,  profonda di  
tut t i  i  Paesi  coinvol t i ,  par l iamo di event i  comunque a l ivel lo 
nazionale,  internazionale e mondiale e con lo stesso spir i to così 
come noi  in quegl i  anni  ne s iamo venut i  fuor i .  

Chiederei  se c’è qualcuno che vuole intervenire a segui to di 
questo,  dopodiché procederei .  

Nessuno mi chiede la parola? Signor Sindaco?  
Bene,  al lora io procederei  nel la  r ichiesta a tut t i  d i  osservare 

un minuto di s i lenzio in rappresentanza e in v ic inanza a tut te queste 
persone.  

Grazie.  
 

Si  osserva un minuto di  s i lenzio.  
 
Grazie.  
Riprendiamo i  lavor i  del  Consigl io Comunale,  nel  f rat tempo 

sono entrat i  i l  Consigl iere Mal iv indi  e i l  Consigl iere Ventura.  
Grazie.  
Pr imo punto al l ’ordine del  giorno, let tura e approvazione 

verbal i  del le sedute del  12.10.2015, 21.10.2015, 27.10.2015 e al lora 
la prat ica è let tura e approvazione verbal i  sedute precedent i ,  ai  sensi 
e per gl i  e ffet t i  del l ’ar t icolo 49 e 147 b is del  Tuel ,  v iene espresso i l  
seguente parere al le  prat iche che adesso vi  andrò ad elencare.  

Per quanto r iguarda la seduta del  12.10.2015, le Del ibere dal la 
numero 75 al la numero 83,  se volete leggo gl i  oggett i ,  sennò l i  do 
per let t i  come sol i tamente facciamo. Ok, va bene, quindi  per queste 
prat iche chiedo la votaz ione. 

Favorevol i?  Sindaco, De Leo,  Ghirr i ,  Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  
Acquista,  Leuzzi ,  Paganel l i ,  Pastor,  Vi tet ta.  Chi  era favorevole di  là,  
scusate,  v i  prego di  r ipetere.  Ventura,  Bal lestra,  Mal iv indi ,  Iachino.  

Contrar i?   
Astenut i?  Nazzari .  
Poi  per quanto r iguarda la seduta del  21.10.2015, le Del ibere 

dal la numero 84 al la  numero 87.  
Favorevol i?  Sindaco, De Leo, gl i  s tessi  d i  pr ima. 
Astenut i?  Ah ecco, astenut i  Nazzari .  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
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Dica scusi? Era favorevole Consigl iere Mal iv indi? Ha votato 
favorevole quindi  astenuto sol tanto i l  Consigl iere Nazzari .  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Ah al lora r ipet iamo la votaz ione, v i  chiedo scusa.  
Al lora favorevol i?  Sindaco, De Leo, sì ,  De Leo, Ghirr i ,  

Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  Acquista,  Leuzzi ,  Paganel l i ,  Pastor,  Vi tet ta,  
Iachino, chiedo scusa, Mal iv indi ,  Ventura,  Bal lestra aveva votato 
favorevole.  

Contrar i?   
Astenut i?  Consigl iere Nazzari .  
Grazie.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Al lora mi r ipeto se ho sbagl iato.  
No, 21. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Abbiamo forse sbagl iato,  non lo so,  perché adesso non r icordo 

se era i l  21 o i l  27.  Ah ecco guardi ,  seduta del  21.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Si  f igur i ,  mentre adesso passiamo al l ’approvazione del le  

del ibere del  27.10.2015 e sono le prat iche dal la  numero 88 al la  
numero 91.  

Quindi  d ico favorevol i?  Sindaco, De Leo, Ghir r i ,  Ferrar i ,  
Lazzaret t i ,  Acquista,  Leuzzi ,  Paganel l i ,  Pastor,  Vitet ta,  d i  là c’è 
Iachino, Mal iv indi ,  Ventura,  Bal lestra come era? Favorevole.  

Contrar i?   
Astenut i?  Nazzari .  
Ok, quindi  questa.  
Grazie.  
Prego.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 2 O.d.G.  – CONSIGLIO COMUNALE DEL 20 
NOVEMBRE 2015 

 
COMUNICAZIONI DEL SINDACO  

 
PRESIDENTE 
 

Secondo punto:  comunicazioni  del  Sindaco. 
Signor Sindaco? 
Ah ecco, ma io qui ,  scusi  Luci ,  perché stasera non funziona i l  

conta tempo, ma vedo che non funziona nemmeno i l  quadro.  
Ah ecco, quindi  prendono la parola automat icamente. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Ah ecco, bene, al lora proviamo i l  s ignor  Sindaco, prego.  
 

SINDACO  
 
Funziona? 
 

PRESIDENTE 
 
Bene.  
 

SINDACO  
 
Ok. 
Grazie Presidente.  
Siamo registrat i ,  no? Tutto funziona, ma le comunicazioni ,  

o l t re a r ingraziare i  Consigl ier i  per la presenza domenica scorsa in 
quel  momento breve di  raccogl imento,  insomma, che si  è voluto 
organizzare,  dove ha fat to piacere che tut te le forze pol i t iche fossero 
present i  in quel  momento,  quindi ,  vogl io di re,  Ventimigl ia  ha dato 
anche questa vol ta un bel  contr ibuto.  

Al lora le comunicazioni  r iguardano sostanzialmente 3 punt i ,  3 
temat iche che s i  stanno affrontando e che comunque vada i  nostr i  
conci t tadini  noteranno a breve.  Una r iguarda i l  d iscorso del  
punteruolo rosso e i l  d iscorso del le palme. Il  Comune sta 
affrontando questa emergenza, procedendo al la potatura di  mol te 
del le palme che sono affet te da questo coleot tero che da anni ,  ahimè, 
colpisce le nostre palme ornamental i .  I l  r ischio potenziale di  queste 
palme sostanzialmente è i l  r ischio di  crol lo.  Al lora la zona soggetta 
a part icolare pr ior i tà nel la potatura sarà i l  lungo Roia,  ovviamente 
perché è interessato e ha la maggiore v iabi l i tà s ia veicolare che 
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pedonale perché ovviamente s i  insedia l ì  i l  mercato del  venerdì .  
L’ infestaz ione s i  mani festa solo quando l ’ inset to è già presente in 
forma massiccia sul la pianta,  da anni  s i  cerca una soluz ione che s ia 
al l ’a l tezza del  problema, purtroppo così  come molt i Comuni 
l imi t rof i  anche Vent imigl ia deve intervenire tagl iando le chiome 
del le palme già perse, malate in modo i rreversibi le,  ahimè, anche in  
un’ot t ica di  salvaguardia del  patr imonio paesaggistico per evi tare 
ul ter ior i  contaminazioni  del le piante sane. 

Al lora ci  s iamo mossi  nei  mesi  scorsi ,  c i  s iamo r iusci t i  con 
agronomi,  botanici ,  tecnici  e is t i tuzioni  anche come i  Giardini  
Hanbury,  al t re Amministraz ioni  Comunal i  per  cercare di  comune 
accordo del le soluz ioni  da adottare e una strategia condiv isa anche 
in v ista di  una fu tura sost i tuz ione del le piante con un’adeguata 
armonizzazione sul  terr i tor io sul la piantumazione. 

Al lora v isto che intenderemo coinvolgere la ci t tadinanza in 
questo processo di  scel ta del la sost i tuz ione del le piante,  dopo che 
insomma abbiamo avuto parere di  quest i  botanici ,  agronomi,  ecc.  
verrà esegui ta una pr ima cerni ta di  p iante adatte al la piantumazione 
e insomma poi  verrà un po’ al largata al la ci t tadinanza questa 
selez ione del le nuove piante.   

Per favor i rne la discussione avremo i l  28 di  novembre dal le 10 
al le 13 in Comune patrocinato un evento per la discussione di  questa 
temat ica propr io qua in sala Consi l iare.   

Nel  f rat tempo sono state,  d ic iamo, a segui to di  due gare sono 
state aff idate l ’asportaz ione del la chioma e parz iale distruz ione del 
t ronco di  22 palme affet te da questa contaminazione qua per un 
importo di  5.000 € e a giorni  s i  at t iverà poi  una seconda procedura 
di  gara a Mepa per  un valore di  c i rca 20.000 per i l tagl io di  55 
t ronchi  d i  palme affet te da punteruolo ubicate nel  centro ci t tadino. 

La seconda not iz ia r iguarda i l  d iscorso del le casette,  mercat in i  
d i  Natale,  perché sono in at to gl i  u l t imi  preparat iv i  per 
l ’a l lest imento dei  mercat in i  d i  Natale fortemente volut i  
dal l ’Amministraz ione che saranno ospi tat i  nei  giardini  pubbl ic i  
Tommaso Reggio per un mese, dal l ’8 di  d icembre al  7 di  gennaio.  

Ul t imo punto,  i l  d iscorso del lo streaming, così  come ci  
eravamo impegnat i  durante la campagna elet torale,  si  porterà la 
prat ica f inalmente in Consigl io Comunale,  quindi  att raverso 
l ’approvazione del la t rasmissione in diret ta v ia internet  del le sedute 
consi l iar i  l ’Amministraz ione con questo vuole mani festare la sua 
forte volontà di  promuovere in t rasparenza amministrat iva quel l i  che 
sono gl i  at t i  e le Del ibere in discussione e di  coinvolgere i  c i t tadini 
nel la cosa pubbl ica.  La discussione sul la necessi tà di  dotare i l  
Consigl io Comunale del lo streaming è nata in seno al la  Commissione 
speciale,  e r ingrazio i  Commissari  per i l  lavoro che hanno fat to,  ed è 
successivamente po i  passata al la Commissione Affar i General i  con 
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l ’obiet t ivo di  accelerare l ’ i ter  del la prat ica.  Detta Commissione s i  
r iunirà i l  27 per ul t imare i  det tagl i  che vedranno poi  la temat ica 
discussa nel  Consigl io successivo del  20 di  novembre.  

Io,  Presidente,  a questo punto ul ter ior i  comunicazioni  non le 
avrei ,  quindi  la r ingrazio.  

 
PRESIDENTE 

 
Bene, grazie a Lei ,  s ignor Sindaco.  
Al lora avete notato questa sera non possiamo ut i l izzare 

l ’ impianto audio perché prat icamente mi dice i l  nostro tecnico Luci  
che è assolutamente spento,  quind i  v i  prego una maggiore 
col laborazione, segnerò io le prenotazioni ,  quindi  v i  prego di  
at t i rare la mia at tenzione se v i  volete prenotare nei  var i  intervent i  e  
sarà mia cura conteggiare i l  tempo at t raverso l ’ut il izzo del l ’orologio 
che avete tut t i  l ì  davant i .  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 3 O.d.G.  – CONSIGLIO COMUNALE DEL 20 
NOVEMBRE 2015 

 
MOZIONI,  INTERPELLANZE ED INTERROGAZIONI  
 

PRESIDENTE 
 
Bene,  al lora terzo punto al l ’ordine del  giorno:  mozioni ,  

interpel lanze e interrogazioni .  
Abbiamo un’unica mozione che era r imasta in sospeso 

dal l ’u l t imo Consigl io Comunale e a questa c’era,  che t rat ta del  
centro dei  migrant i  in Stazione, f i rmata dal la Consigl iera Mal iv indi ,  
al la quale chiedo, se è d’accordo, di  unire la discussione di  una 
interrogazione, sempre da Lei  proposta,  sot toscr i t ta,  Presidio No 
Borders in Front iera e Centro di  Accogl ienza in Stazione, scalo 
merci .  

Se Lei  è d’accordo leggo la mozione e poi  seguirà la  sua 
i l lustraz ione. 

La r ingrazio,  quindi  la mozione che vado a leggere è:  i l  
Consigl io Comunale r iuni to.  

Premesso che con Del ibera di  Giunta Comunale numero 2013, 
ma sarà 203, del l ’11.09.2015 è stato approvato lo schema di  sub 
comodato di  alcuni  immobi l i  d i  propr ietà del la società Rete 
Ferroviar ia Ital iana Spa per at t iv i tà di  pr ima accogl ienza migrant i .  

Che nonostante la  Del ibera s ia stata dotata di  immediata 
esecut iv i tà la sua pubbl icazione sul l ’Albo Pretor io ai  sensi  
del l ’ar t icolo 124 Tuel  è avvenuta ben 39 giorni  dopo, ovvero in data 
20 ot tobre 2015, senza che vi  fosse alcun mot ivo logico apparente 
per post ic ipare così  tanto la pubbl icazione. 

Che la Del ibera non è stata comunicata ai  Consigl ier i  
Capigruppo in v io laz ione del l ’ar t icolo 125 Tuel .  

L’elenco del le Del ibere approvate in data 11 set tembre 2015 
t rasmesso ai  Capigruppo non conteneva infat t i  la Del ibera numero 
203. Inol t re benché nel la stessa Del ibera s i  d ichiar i  che la stessa s ia 
stata comunicata ai  Capigruppo in data 20 ot tobre 2015 tale 
ci rcostanza non si  è mai  ver i f icata.  

Che ol t re al la i r regolar i tà  formale di  cui  sopra,  anche nel  
meri to v i  sono del le ci rcostanze che pregiudicano la val id i tà del la 
Del ibera stessa.  

Considerato che l ’accordo di  comodato t ra R.F. I.  e Prefet tura 
di  Imperia e conseguentemente l ’accordo di  sub-comodato t ra 
Prefet tura e Comune di  Vent imigl ia r iguardano i  seguent i  beni  d i  
propr ietà di  R.F. I.  s i tuat i  nel  Comune di  Vent imiglia in Piazza 
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Cesare Batt is t i  e ident i f icat i  al  Catasto Fabbricati ,  part icel la 80, 
fogl io 65, sub 49 e part icel la 4,  fogl io 65, sub 15 e Catasto Terreni ,  
fogl io 65, mappale 4 e fogl io 66, mappale 1.  

Tra i  beni  oggetto di  accordo vi  sono anche del le part i  comuni  
al  condominio ove s i  t rovano i  local i  d i  propr ietà R.F. I. ,  ma i l  
condominio non è stato preso in considerazione, né interpel lato.  

I l  centro di  accogl ienza ha quindi  occupato le parti  comuni  del  
condominio e ha s in da subi to provocato innumerevoli  d isagi  ai  
resident i  del lo stesso e anche ai  v ic in i ,  o l t re a danni  a l  s istema 
fognario inadatto a scar ichi  d i  così  grande quant i tà di  indiv idui .  

Tale s i tuazione non può in alcun modo essere procrast inata ed 
è compito del  Comune r isolvere immediatamente i l  control lo di  sub-
comodato di  immobil i  d i  propr ietà R.F. I.  e rappresentare a R.F. I.  e al  
Prefet to i  d isagi  sopra espost i ,  a ff inché gl i  s tessi  r isolvano a loro 
vol ta i l  contrat to di comodato e s i  adoperino al  f ine di  t rovare una 
si tuazione al ternat iva.  

Tanto ciò premesso,  i l  Consigl io Comunale del ibera: 
1. Di approvare interamente questa mozione. 
2. Di provvedere ad annul lare la Del ibera di  Giunta Comunale 

numero 203 del  11.09.2015 per le i r regolar i tà descri t te nel  
corpo del la mozione e di  mettere in at to le misure vol te a 
r isolvere immediatamente i l  contrat to di  sub-comodato di  
immobi l i  d i  propr ietà di  Rete Ferroviar ia Ital iana S.P.A.,  
rappresentando a R.F. I.  e al  Prefet to problemat iche esposte 
aff inché gl i  s tessi  r isolvano a loro vol ta i l  contrat to di 
comodato.  

3. Di adoperarsi  at t ivamente con R.F. I.  e Prefet to al  f ine d i 
t rovare una soluz ione al ternat iva.   

4. Di dichiarare la  presente Del ibera immediatamente 
eseguibi le ai  sensi  del l ’ar t icolo 104 del  Decreto Legge 
267/2000. 

Firmato Consigl iere Mal iv indi ,  al la quale do la parola e al lora 
la invi to a pigiare sul  rosso, dato che la parola viene 
automat icamente,  eccola l ì .  
Bene, ne ha facol tà.  
Prego.  
 

CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
Sì ,  graz ie Presidente.  
Dunque la Del ibera del la Giunta Comunale di  cui  io ho chiesto 

l ’annul lamento è s icuramente nel  meri to ad oggi  superata,  in quanto 
prevedeva i l  contrat to di  sub-comodato f ino al la data del  31 ot tobre 
2015. Sta di  fat to che però nel la procedura di  pubbl icazione di  
questa Del ibera sono avvenut i  dei  fat t i  poco chiar i,  ovvero come ho 
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descr i t to nel la mozione che la stessa non è stata trasmessa ai  
Capigruppo, come invece è corret to fare,  e non è stata pubbl icata 
sul l ’Albo Pretor io e ol t retut to nel la stessa Del ibera era poi  indicato 
che la stessa era stata t rasmessa ai  Capigruppo i l  20 di  ot tobre,  che 
già erano 39 giorni  dopo, e nonostante ciò questo non è mai  
avvenuto,  quindi  c i  sono del le i r regolar i tà formal i e procedural i  
assai  gravi .  Perché sono gravi?  Perché la Del ibera r iguardava un 
tema molto scot tante per la Ci t tà di  Vent imigl ia e i  Consigl ier i  
Capigruppo sicuramente avevano r icevuto domande,  erano stat i  
fermat i  dai  c i t tadini  che abi tano in quel la zona e pertanto i l  fat to 
che gl i  s tessi  non s iano stat i  resi  edot t i  d i  questa important iss ima 
Del ibera lo r i tengo un fat to assai  grave dal  punto di  v ista del la  
t rasparenza, perché venire a conoscenza 40 giorni  dopo 
del l ’esistenza di  una Del ibera di  Giunta,  r icevere un elenco del le 
Del ibere adottate in  quel  giorno, l ’11 set tembre 2015,  con l ’e lenco 
di  tut te le Del ibere,  t ranne quel la l ì ,  lo  r i tengo un fat to assai  grave. 
Vogl io credere e sono convinta che s ia una casual i tà,  che s ia un 
mero errore formale,  così  come è stato dichiarato dagl i  s tessi  Uff ic i ,  
però pregherei  l ’Amministraz ione di chiedere agl i  Uff ic i  e di  
impegnarsi  aff inché questo non accada mai più.  

Detto questo,  andiamo quindi  nel  meri to,  anche perché 
abbiamo r iuni to la Del ibera di  Giunta con l ’ interrogazione che avevo 
fat to i l  6 di  agosto.  L’ interrogazione urgente che avevo fat to i l  6 di  
agosto e al la quale avevo r icevuto una r isposta solo parz iale 
in iz ialmente,  poi  non era mai  stata data let tura del la r isposta totale 
che avevo r icevuto,  integrata con la r isposta del  Prefet to,  anche 
quel la è in parte superata per tut to ciò  che r iguarda i  No Borders,  
perché, insomma, d iciamo che i l  problema è cessato. Rimane però 
at tuale dal  punto di v ista del  Centro Migrant i  in Stazione, perché? 
Perché io in quel la  interrogazione chiedevo di  quale t ipologia di  
centro s i  t rat tasse. Ciò nonostante i l  Prefet to non ha mai dato una 
r isposta chiara e univoca su che t ipo di  centro s i  t rat tasse. La 
r isposta però l ’ho t rovata nel  Decreto Legis lat ivo del  18 agosto 
2015, numero 142,  i l  quale prevede la possibi l i tà di  al lest i re 
strut ture temporanee per fare f ronte ad arr iv i  consistent i  e 
ravvicinat i  d i  r ich iedent i  che possano esauri re le disponibi l i tà 
ordinar ie.  Tal i  s t rut ture sono indiv iduate dal le Prefet ture secondo le 
procedure di  aff idamento dei  contrat t i  pubbl ic i ,  sent i to l ’Ente 
Locale nel  cui  terr i tor io la strut tura è s i tuata.  Nei  casi  d i  estrema 
urgenza tut tavia è consent i to i l  r icorso al le procedure di  aff idamento 
di ret to,  quindi  questo centro fa parte dei  tant i  centr i  temporanei  
al lest i t i  d i ret tamente dal le Prefet ture e quel lo che ho scoperto nel  
Rapporto sul l ’Accogl ienza di  Migrant i  e Ri fugiat i  in Ital ia di  ot tobre 
2015 del  Ministero del l ’ Interno è che non siamo soli ,  ovviamente 
questo l ’avevamo già immaginato,  ma non siamo sol i  con questa 
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t ipologia di  centro temporaneo, straordinar io,  fat to dal  Prefet to.  
L’ Ital ia è piena di  quest i  centr i ,  bast i  pensare che i l  70% dei  
migrant i  at tualmente sul  terr i tor io s i  trovano in centr i  temporanei  
al la data del  10 ot tobre 2015, quindi  i l  70% si  t rova in quest i  centr i ,  
quindi  non è ident i f icato,  quindi  ha la  stessa s i tuazione che c’è qui  a 
Vent imigl ia.  

Ora,  al  d i  là secondo me del l ’esame poi  del la mia mozione, è 
bene mettere l ’accento su due aspett i :  i l  pr imo è capire che cosa s i  
può fare con la Prefet tura,  i l  secondo è comprendere le ragioni  d i  
quest i  c i t tadini  che s i  sono r i t rovat i  ad avere i l  Centro Migrant i  
prat icamente in casa, perché non diment ichiamo che lo stesso sorge 
su part i  comuni  del  condominio.  

Al lora al la  pr ima r isposta vorrei  d i re che lo stesso rapporto di  
ot tobre del  2015 prevede nel le cons iderazioni  f inali ,  cr i t ic i tà e 
proposte a pagina 96 prevede l ’assorbimento,  o quanto meno auspica 
l ’assorbimento dei  centr i  temporanei  nel  s istema Sprar,  quindi  s i  
auspica un r iassorb imento graduale negl i  Sprar,  che è i l  s istema 
diciamo di  accogl ienza non più temporanea, ma ben discipl inata,  che 
poi  è quel lo che noi  abbiamo chiesto con la mozione che abbiamo 
approvato al l ’unanimità nel la scorsa seduta,  perché? Perché noi  
chiediamo di  chiudere questo centro per r iassorbir lo al l ’ interno di  
centr i  già esistent i  sul  terr i tor io,  al  d i  là del  fat to che Vent imigl ia 
non è assolutamente una Ci t tà idonea perché sorga un centro 
permanente e questo lo sappiamo tut t i ,  v isto che è una Ci t tà di 
conf ine,  v isto i  problemi di  ordine pubbl ico e al la luce degl i  
avveniment i  accadut i ,  vogl io di re,  è ancora più evidente i l  fat to che 
Vent imigl ia s ia assolutamente in idonea a ospi tare questo t ipo di  
centr i  e quindi  è evidente che è lo stesso Ministero del l ’ In terno che 
prevede di  r iassorbi re quest i  centr i  temporanei  che sono sort i  a mano 
a mano sul  terr i tor io nel  s istema degl i  Sprar,  quindi  noi  non è che 
abbiamo fat to una r ichiesta un po’ audace, abbiamo chiesto quel lo 
che lo stesso Ministero del l ’ Interno vorrebbe e dovrebbe fare,  ora 
sta a noi  sol leci tare aff inché questo venga fat to,  perché non è una 
nostra idea,  non ce lo s iamo inventat i  in  questo Consigl io Comunale,  
è quanto r iporta i l  Ministero del l ’ Interno nel  rapporto di  ot tobre del 
2015 e v ista la s i tuazione, v isto che s iamo una Ci ttà di  Front iera e a 
maggiore ragione al la luce di  quanto è accaduto da una set t imana a 
questa parte nel la v ic ina Francia noi  non possiamo assolutamente più 
procrast inare quest i  sol leci t i ,  queste r ichieste devono essere 
quot id iane, dobbiamo insistere,  l ’Amministraz ione deve insistere e 
se non verremo ascol tat i  dobbiamo insistere ancora di  p iù e io quindi 
prego in part icolare i l  s ignor Sindaco di  rendersi  portavoce d i  questa 
r ichiesta perché non è più una r ichiesta del  Consigl io Comunale,  è 
prat icamente un’at tuazione di  quanto dice lo stesso Ministero 
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del l ’ Interno, ma per  noi  i l  caso è ancora più urgente,  v isto che s iamo 
a pochi  passi  dal  conf ine con la Francia.  

Poi  i l  secondo aspetto,  che non è di minore importanza, è 
quel lo che questo centro sorge al l ’ interno o comunque è in parte 
s i tuato su part i  comuni  di  un condominio che in nessuno momento 
sono state interpel late.  Mi  spiego megl io.  Quando la Prefet tura ha 
creato questo centro ed era legi t t imata a far lo,  in base a questo,  beh 
non ancora per i l  Decreto Legis lat ivo è del  18 di  agosto,  i l  centro è 
nato a giugno, però diciamo che i l  Decreto Legis lativo era in 
di r i t tura di  arr ivo.  Quando ha creato questo centro le part i  s i  sono 
premurate di  fare un accordo, appunto t ra Prefet tura e R.F. I. ,  poi  un 
contrat to di  comodato e poi  un sub-comodato col  Comune, ma 
nessuno si  è premurato di  ver i f icare la completa disponibi l i tà del le 
aree.  È vero che i  local i  in sé sono una propr ietà pr ivata di  R.F. I. ,  
ma è anche vero che vi  sono del le part i  comuni ,  che non è una casa 
in campagna di  esclusiva propr ietà di  R.F. I.  che ha davant i  un orto o 
un’area, un cort i le anche esso di  propr ietà esclusiva di  R.F. I. ,  s t iamo 
parlando di  un condominio.  Io non lo so se tut t i  gli  a l t r i  centr i  
temporanei  che ci  sono in Ital ia,  d i  tut t i  quant i  ce ne s ia neanche 
uno che s ia nel la stessa s i tuazione, cioè di  condomini  che hanno al  
propr io interno un centro migrant i .  

Senza volermi di lungare sul  fat to che gl i  s tessi  non sono 
ident i f icat i ,  sul  fat to che le fognature come sappiamo hanno avuto 
dei  problemi,  sul  fat to che mi dispiace d ir lo,  ma 200 persone faranno 
un po’ d i  rumore,  propr io sui  giornal i  abbiamo let to appunto le 
lamentele degl i  al t r i  condomini ,  non mi vogl io di lungare su quest i  
aspett i ,  perché come ho già det to le al t re vol te,  tut to ciò era 
to l lerabi le f inché la durata era ben determinata in base al l ’urgenza 
del  fat to,  quindi  per 30 giorni  tut to ciò poteva essere to l lerabi le,  
v isto che era una s i tuazione di  emergenza. Nel  momento in cui  la 
Del ibera con la quale s i  fa i l  contrat to di  sub-comodato fa cessare 
questo sub-comodato al  31 di  ot tobre,  mentre i l  comodato invece 
dura ancora,  dura f ino al  mese di  agosto del  2016, io chiedo che cosa 
intenda fare appunto la Giunta.  Abbiamo intenzione di  fare un nuovo 
sub-comodato? Lasciamo tut to in sospeso? Ecco questo è quel lo che 
chiedo e soprat tut to chiedo di  insistere nel l ’ot t ica del  r iassorbimento 
di  queste persone al l ’ interno di  al t r i  centr i  già present i  sul  
terr i tor io.  Non possiamo assolutamente mettere questa,  c ioè questa 
deve essere la pr ior i tà assoluta che dobbiamo avere f inché la 
s i tuazione non si  r isolve,  anche al la luce, r ipeto, del  fat to che la 
s i tuazione potrebbe, non dico degenerare,  ma potrebbero esserci  
sempre degl i  scontr i ,  s iamo a due passi  dal  conf ine e anche al la luce 
di  questo usare,  ecco, questa s i tuazione come ul teriore mot ivazione 
nei  confront i  del  Prefet to e nei  confront i  del  Ministero del l ’ Interno,  
soprat tut to in quest i  giorni  d ic iamo cald i ,  facciamoci  sent i re.  
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Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
 Grazie a Lei ,  Consigl iere.  

Ricl icchi  sopra i l  tasto rosso, per cortesia,  Consigl iere 
Mal iv indi .  

Bene, grazie.  
Chi  mi  chiede la parola? 
Sì ,  ok,  graz ie.  
Al lora do la parola al  s ignor Sindaco per la repl ica.  
 

SINDACO  
 
Grazie Presidente.  
Ma alcune del le  cose che sost iene la Consigl iera Mal iv indi  

sono senz’al t ro accogl i ib i l i ,  nel  senso, però faccio  alcune 
precisazioni ,  anche in r i fer imento ad alcuni  element i  sot to l ineat i  e  
che r iprende insomma nel la mozione. Purtroppo non c’è la  Segretar ia 
questa sera.  Sul  r i tardo è stato un errore degl i  Uff ic i ,  ma sono stat i  
gl i  Uff ic i  s tessi  ad ammettere la cosa, sul la val idi tà del la Del ibera,  
quel lo è un at to immediatamente eseguibi le e pertanto la sua 
eff icacia non è subordinata al la pubbl icazione che ha un valore di 
pubbl ic i tà not iz ia,  quindi  insomma questo sostanzialmente è i l  dato.   

Alcune, come ha sot to l ineato anche Lei ,  alcuni  dei  temi che 
r iporta sono superat i  oramai,  però insomma una discussione, già che 
ci  s iamo, sul  tema la s i  può fare,  per car i tà,  ma il  centro del la 
Del ibera,  i l  nucleo del la Del ibera,  i l  corpo par lava di  questo accordo 
che sostanzialmente andava,  la Del ibera serviva per andare a 
perfez ionare un accordo che è stato sot toscr i t to i  pr imi  giorni  d i  
giugno, quindi  sostanzialmente l ’accordo era già che fat to.  Poneva 
però un termine che in quei  moment i  l ì  non s i  era,  per mot iv i  d i  
emergenza, ancora def in i to.  L’at t iv i tà v iene fat ta, un’at t iv i tà di 
pressione sul la Prefet tura v iene fat ta.  Noi  quel la domenica stessa, 
domenica scorsa, subi to dopo quel la cer imonia l ì ,  siamo stat i  
convocat i  in Prefet tura al  Comitato,  al  Tavolo per l ’Ordine e la 
Sicurezza, quindi  anche in quel  momento,  in quel  contesto ho 
r innovato questa r ichiesta.  La let tera precedente che ho inv iato al la 
Prefet tura è del  29 di  ot tobre,  a pochi  giorni ,  poi abbiamo inviato la 
mozione e poi  abbiamo scr i t to di  nuovo oggi  che sostanzialmente 
r iprendiamo le stesse cose che insomma ci  s iamo dett i  nel la  mozione 
del la chiusura,  del  reperimento di  s i t i  a l ternat iv i.   

Teniamo conto,  ecco una cosa però la  devo speci f icare.  Le i  ha 
fat to r i fer imento giustamente al  c i rcui to Sprar.  I l s istema Sprar oggi  
in Regione Ligur ia non è at t ivato,  è at t ivato solo ed esclusivamente,  
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s i  sta at t ivando adesso per  i  minor i ,  qu indi  insomma è un tema che 
andrebbe affrontato più a l ivel lo generale,  certo che al t re soluz ioni 
possono t rovar lo a un l ivel lo un po’ p iù al to del  nostro.  

Visto che ci  ha chiesto cosa abbiamo in tenzione di  fare,  v isto 
che è cessato i l  sub-comodato,  io le posso r i leggere la parte che 
interessa questa sua domanda, anche perché può immaginare una 
parte del la let tera sono cose che r ipet iamo, quindi lo spostamento 
del  centro,  ecc.  quindi  nel le pr ime r ighe s i  r ibadisce questa volontà,  
questa r ichiesta di  spostare i l  cent ro,  d i  spostar lo propr io luogo, 
quindi  a un certo punto diciamo: in ragione di  quanto precedente,  
volevo r ibadire che la mia Amministraz ione non intende prorogare o 
r innovare i l  rapporto di  sub-comodato già scaduto il  31.10 ul t imo 
scorso e torna a chiedere l ’ indiv iduazione di  al t r i local i  e ambient i  
idonei  al la vera accogl ienza per  persone stanzial i . Farò quindi  
d isporre nel  p iù breve tempo possibi le la reintestaz ione del le utenze 
in capo a codesta Prefet tura,  quindi  s igni f ica inolt re che sarà 
necessario da parte del la Prefet tura e del  Ministero procedere al  
pagamento di ret to  dei  consumi già maturat i  in queste pr ime 
set t imane perché non copert i  dal  nostro impegno di  spesa.  

Cert i  d i  un suo posi t ivo r iscontro,  formo cordial i  salut i ,  ecc.  
Quindi  non è assolutamente nostra intenzione rei terare o 

procedere col  rapporto che ci  ha v ist i  protagonist i con la Prefet tura 
nel  per iodo pregresso. 

Secondo me questo è quanto le dovevo r iportare nel l’ot t ica di 
una mozione che in parte concerne s i tuazioni  che sono ormai 
superate.  

 
PRESIDENTE 
 

Grazie s ignor Sindaco. 
Se non ci  sono intervent i  u l ter ior i  su questa mozione, io 

passerei  al la votaz ione. 
Vedo che nessuno mi chiede la parola quindi  d ichiarazione di  

voto per la mozione. 
Chi  mi  chiede la parola? 
Consigl iere Mal iv indi ,  prego.  
 

CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
Grazie Presidente.  
Al lora io voterò comunque a favore del la mozione che ho 

presentato,  anche se è superata,  propr io perché vogl io sot to l ineare le 
mancanze che ci  sono, le lacune dal  punto di  v ista procedurale e 
vogl io sot to l ineare che questo t ipo di  s i tuazioni ,  c ioè una mancata 
pubbl icazione di  una Del ibera di  Giunta,  così  come del le determine, 
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non sono, anche se di  per sé non vanno a inf ic iare la  val id i tà 
del l ’at to che è a tu t t i  gl i  effet t i  val ido,  o l t retut to mi pare che s ia 
stato abrogato l ’art icolo del  Tuel  che prevedeva la pubbl icazione 
obbl igator ia entro 5 giorni  che era una cosa di  c i rca,  d i  p iù di  15 
anni  fa,  sì ,  era pr ima del  Tuel ,  scusate,  quindi  o lt re 15 anni  fa era 
previsto,  dopo di  fatto ad oggi  non è previsto un termine, uno le può 
pubbl icare anche dopo un anno, ma è evidente che una Del ibera 
immediatamente esecut iva se la pubbl ichi  dopo un anno non ha più 
senso, quindi  in un’ot t ica di  Amministraz ione t rasparente queste 
cose non devono avvenire e voto a favore anche per  r ibadire che 
pr ima di  real izzare,  io posso capire che la Prefet tura magari  non 
sapesse che l ì  c ’era un condominio,  ma i l  Comune di Vent imigl ia, 
che è sul  terr i tor io,  questa cosa la doveva sapere, permettetemi di  
d i r lo e pertanto pr ima di  approvare questa Del ibera doveva andare a 
ver i f icare la s i tuazione dei  luoghi .  Questo è quel lo che io mi 
permetto di  d i re e pertanto voto a favore perché vogl io che questa 
Del ibera venga comunque annul lata.  

 
PRESIDENTE 
 

Grazie Consigl iere Mal iv indi .  
Mi  chiede la parola i l  Consigl iere Ghirr i ,  prego.  

 
CONSIGLIERE GHIRRI ALESSANDRO  

 
Al lora s iamo assolutamente d’accordo con una ser ie di  

r ichieste che fa la  Consigl iera Mal iv indi  in questa mozione, in 
part icolare modo su fat to di  adoperarsi  per t rovare soluz ioni 
al ternat ive con R.F. I.  e con la Prefet tura,  su questo s iamo 
assolutamente d’accordo, anche sul  t rasfer imento dei  migrant i  presso 
al t r i  centr i  in al t r i  post i  at t rezzat i  apposi tamente in a l t r i  post i  
d ’ Ital ia,  d ic iamo, tanto è che anche nel la mozione che abbiamo 
presentato lo scorso Consigl io Comunale abbiamo fatto presente 
queste necessi tà,  però non possiamo votare favorevolmente questa 
mozione per i l  sempl ice mot ivo che non possiamo annul lare una 
Del ibera di  Giunta che ha già avuto la sua esecut ivi tà,  nonostante 
appunto s iamo favorevol i  a mol te del le r ichieste presentate nel la  
mozione. 

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 

Grazie a Lei ,  Consigl iere Ghirr i .  
Al t re dichiarazioni  d i  voto? 
Consigl iere Iachino,  prego. Deve pigiare i l  rosso, graz ie.  
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CONSIGLIERE IACHINO CARLO  

 
Sì ,  graz ie Presidente.  
Anche io quanto ha già det to la Consigl iera Mal iv indi  per  

un’Amministraz ione t rasparente questo fat to doveva veni re fuor i ,  
avranno sbagl iato gl i  Uff ic i  e così  v ia,  dopodiché ci  hanno 
comunicato di  essersi  sbagl iat i ,  ma anche io voterò come la 
Consigl iera Mal iv indi  per la mozione stessa.  

Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie a Lei .  
Al t re dichiarazioni  d i  voto? 
Prego, mi chiede la parola i l  s ignor Sindaco.  
 

SINDACO  
 
Sì ,  sul  tema del le part icel le e quanto al t ro,  va beh voterò 

contro,  v isto che è dichiarazione di  voto voterò contro la mozione, 
però una cosa, per quanto r iguarda i l  d iscorso del le part ice l le,  del le 
v isure,  ecc.  adesso qua visto che non c’è la Segretar ia non credo che 
i l  Dot tor Prata abbia tut to i l  fascicolo con le v isure,  ecc.  d ietro,  però 
se non r icordo male questa r icerca venne fat ta.  Adesso mi impegno a 
mandarne copia r ispet to a quanto è r iportato dal l ’accordo perché,  
mandarne copia a i  Capigruppo sul la base, esat to,  d i quel la 
consul taz ione che venne fat ta,  c i  r isul ta fosse tutto in regola.  

 
 PRESIDENTE 
 

Sì,  infat t i  l ’ha ci tato i l  s ignor Sindaco e chiedo scusa, ma 
volevo appunto avv isare che l ’assenza del la Dottoressa D’Urbano,  
Segretar ia Generale di  questo Comune, è dovuto solo al  fat to che 
prat icamente è in malat t ia per qualche giorno e quindi  stasera non 
era propr io disponibi le.  

Quindi  mett iamo in votaz ione la mozione che è stata i l lustrata.  
Favorevol i?  Bal lestra,  Nazzari ,  Ventura,  Mal iv indi , Iachino. 
Contrar i?  Sindaco, De Leo,  Ghirr i ,  Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  

Acquista,  Palumbo, Leuzzi ,  Paganel l i ,  Pastor,  Vi tetta.  
Astenut i?  Nessuno, quindi  la mozione è respinta.  
Cont inuiamo con la discussione che r iguarda le mozioni  e le  

interrogazioni  e interpel lanze. 
Quindi  eravamo arr ivat i  al la numero 19,  scusi  Consigl iere? 
Prego Consigl iere,  p igi .  
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CONSIGLIERE  

 
S iccome non avevamo sent i to i l  nome del  Consigl iere 

Galardini ,  se fosse stato giust i f icato nel l ’appel lo,  c i  chiedevamo se 
aveva un’al t ra giust i f icaz ione anche per  questa sera.  
 
 PRESIDENTE 
 

Stasera i l  Consigl iere Galardini  è ingiust i f icato e quindi  non è 
giunta alcuna giust i f icaz ione. 

 (Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Quindi  procediamo,  al lora dicevo ci  eravamo fermat i al la 19. 

L’ interrogazione numero 20 è quel la che poco fa,  appunto,  era la 
pr ima in ordine per essere messa in discussione, l ’abbiamo 
prat icamente discussa insieme. 

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Ah ecco, al lora io chiedo scusa, i l  Consigl iere Galardini  

giust i f ica la sua assenza, quindi  è da r i tenere assente giust i f icato.  
Scusi  Dottore,  ma non. 
Grazie.  
Bene.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Provate a fare due r ighe al  suo gruppo consi l iare,  magari .  
Al lora quindi  dal la numero 20.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Se mi permettete,  cont inuo solo dopo che abbiamo chiuso 

questa piccola fase.  
Conclusa questa piccola fase, mi  fate cont inuare? Ok, bene. 
Al lora la numero 20 l ’abbiamo trat tata insieme al la mozione, 

passiamo al la numero 21. L’ interrogazione numero 21 è stata 
presentata dal  Consigl iere Bal lestra e t rat ta del la gest ione palestre 
comunal i .  I l  Consigl iere Bal lestra ha già r icevuto la r isposta e 
immagino mi confermerà, io do let tura del l ’ interpellanza, dopodiché 
leggerò la r isposta e quindi  i l  Consigl iere avrà 5 minut i  per 
dichiarars i  soddisfat to o meno, giusto per r icordare i  procediment i .  

I l  sot toscr i t to Bal lestra Giovanni  in qual i tà di  Consigl iere 
Comunale,  tenuto conto che i l  Comune di  Vent imigl ia at t raverso 
evidenza pubbl ica nel l ’anno 2013 ha aff idato la gest ione del le 
palestre comunal i  al la di t ta indiv iduale Pievi  Emanuela,  che tale 
aff idamento prevede i l  pagamento da par te dei  f ru i tor i  del la strut tura 
di  tar i ffe evidenziate nel  bando di  gara.  

Che tale aff idamento prevede, qualora le strut ture sport ive ne 
abbiano necessi tà,  la possibi l i tà del  gestore di  eseguire i  lavor i ,  al  
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f ine di  renderle fru ib i l i  a l l ’utenza previa comunicazione e 
concordando con i l  Comune modal i tà di  at tuazione. 

Considerato che lo sport  per i  giovani  r isul ta essere una 
prerogat iva di  interesse pr imario  necessaria per lo svi luppo 
psicof is ico ed a tal  f ine le  is t i tuz ioni  a var io l ivel lo hanno sempre 
invest i to ingent i  r isorse.  

Considerato inol t re che nel la nostra comuni tà sono present i  
p iù associaz ioni  sport ive che a var io t i to lo ed in più occasioni  hanno 
ot tenuto important i  r isul tat i  in campo agonist ico ed organizzato 
event i  promuovendo posi t ivamente la nostra comuni tà.  

Tut to ciò premesso, v ista la necessi tà di  lavor i  d i 
manutenzione del le strut ture sport ive oggetto di  gest ione,  
mani festata con corr ispondenza inviate al  Comune di Vent imigl ia da 
parte dei  gestor i  in data 05.03.2015 per  sost i tuz ione vetrata palestra 
Gi l ,  r ichiesta del  16.06.2015 per intervento rete fognaria,  del  
16.07.2015 e 24.07.2015 su var ie problemat iche, v iste inol t re la 
r ichiesta del  12.12.2014 e del  09.02.2015 relat iva al la possibi l i tà di  
apertura di  punto bar nel la palestra Gi l  come previsto dal bando di 
gara.  

Considerato che tut te le corr ispondenze ci tate non hanno avuto 
nessun r iscontro da parte del l ’Amministraz ione. 

Considerato inf ine che le associaz ioni  sport ive in questo 
part icolare momento di  cr is i  economica fat icano a reperi re le r isorse 
f inanziar ie,  s ia nel le famigl ie,  s ia at t raverso sponsor pr ivat i  per  
poters i  garant i re i  cost i  per l ’at t iv i tà agonist ica,  t ra i  qual i  
l ’occupazione del le  palestre,  che tale problemat ica investe anche le 
is t i tuz ioni  scolast iche s i  chiede al l ’Amministraz ione qual i  misure ed 
at t i  intenda adottare al  f ine di  mettere in condiz ioni  gl i  utent i  d i  
poter usufrui re del le strut ture sport ive,  v iste le cr i t ic i tà manutent ive 
comunicate dal  gestore.  Tal i  provvediment i  intende adottare al  f ine 
di  f inanziare le associaz ioni  in maniera equa e quindi  metter le in 
condiz ioni  d i  potere avere accesso agl i  impiant i ,  qual i  
provvediment i  intende adottare al  f ine di  mettere in condiz ioni  le 
scuole di  potere usufrui re degl i  impiant i .  

Fi rmato Consigl iere Bal lestra.  
I l  14 set tembre giunge la r isposta.  Come r ichiesto dal la 

Signoria Vostra con mai l  numero 12.08.2015, par i  oggetto,  s i  
t rasmette la seguente relaz ione.  

Al lora questa era la relaz ione.  Con determinazione 
dir igenziale 601 del  30.04.2013 è stata bandi ta la gara per  
l ’aff idamento del la  gest ione di  concessione degl i  impiant i  sport iv i  
comunal i  per la durata di  6 anni  con procedura aperta e i l  cr i ter io di  
aggiudicazione al l ’offerta economicamente più vantaggiosa secondo 
i  parametr i  previst i  dal l ’ar t icolo 13 del  capi to lato di  gara.  
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Con determinazione numero 991 del  06.06.2013, a segui to 
del la gara espletata secondo le procedure sopra indicate,  l ’appal to è 
stato giudicato in v ia def in i t iva dal l ’ impresa indiv iduale Pievi  
Emanuela con sede in Monterosso Grana per un valore contrat tuale 
par i  a 3.060 € ol t re IVA annui .  

A segui to degl i  accertament i  d i  Legge predispost i  dal l ’Uff ic io 
Contrat t i  in data 08.12.2013 è stato st ipulato t ra i l  Comune di  
Vent imigl ia e la s ignora Pievi  Emanuela i l  contrat to repertor io  
numero 5806 per la  durata di  6 anni  con un valore complessivo par i  
a 18.360 € ol t re IVA. Tra gl i  art icol i  del  contrat to f igurano le tar i ffe 
massime da prat icare agl i  utent i  che usufruiscono del la strut tura 
sport iva e con r i fer imento art icolo 12 del  capi to lato d’appal to:  
associaz ioni  sport ive ci t tadine € 20 ad ora,  associaz ioni  sport ive 
extra ci t tadine 25 per ogni  ora,  at t iv i tà di  calcetto solo negl i  
impiant i  compat ib i l i  € 50 l ’ora per iodo invernale,  35 l ’ora per iodo 
est ivo,  per gl i  is t i tut i  scolast ic i  per gl i  event i  al  d i  fuor i  del l ’orar io 
scolast ico € 7 l ’ora.  Gl i  oneri  a car ico del  concessionario e del  
Comune sono indicat i  al l ’ar t icolo 7 del  capi to lato, oneri  a car ico del  
Comune: manutenzione ordinar ia e straordinar ia,  impiant i  d i  
r iscaldamento,  manutenzione straordinar ia degl i  impiant i  sport iv i ,  
spese per le  utenze,  luce, acqua, gas nel la misura del  67%. Oneri  a 
car ico del  concessionario:  pul iz ia,  manutenzione ordinar ia degl i  
impiant i ,  utenze telefoniche,  al t re utenze, luce, acqua, gas nel la  
misura del  33%, custodia degl i  impiant i ,  pagamento del  canone 
annuo. I l  capi to lato di  gara prevedeva la possibi l ità di  gest i re per  i l  
gestore in al ternat iva al  pagamento per canone, previa 
autor izzazione del Comune, di  procedere al l ’esecuzione di  
determinat i  lavor i  d i  valore equivalente al  canone complessivo 
plur iennale,  megl io speci f icat i  nel  c i tato art icolo 7 del  Capi to lato di 
Gara comunque da real izzarsi  entro 24 mesi  dal l ’aggiudicazione. 
Sono state presentate s ia la cauzione def in i t iva che le pol izze 
assicurat ive per la copertura r ischi  RCT per l ’ importo di  € 1 mi l ione 
e mezzo di  RC o per un massimale di  1 mi l ione e mezzo di  euro,  
o l t re a pol izze per la copertura di  r ischio al locativo del l ’ importo 
complessivo di  € 2.300.000. 

Al l ’ar t icolo 12 del  contrat to secondo le modal i tà del l ’ar t icolo 
11 del  capi to lato di  appal to è consent i to al  concessionario di 
eserci tare at t iv i tà di  pubbl ico eserciz io commerciale nel l ’ambito 
degl i  impiant i  sport iv i .  Tale opzione è stata eserci tata per l ’es istenza 
bar del  Palaroia e del  Roverino,  tut tora funzionante ed è stata 
presentata un ’ is tanza per l ’at t ivaz ione di  un nuovo punto bar presso 
Gi l  d i  Via Chiappori ,  ove comunque sono at tualmente at t iv i  i  
d ist r ibutor i  automat ic i  previst i  dal l ’ar t icolo 11 del  comma 2 del  
Capi to lato.  In  previs ione del la real izzazione di  tale secondo punto 
bar del l ’U.T.C. ha inol t rato prel iminarmente la bozza di  ipotesi 
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progettuale presentata dai  gestor i  al la Sovr intendenza al le Bel le Art i  
per la  Ligur ia,  t rat tandosi  d i  immobi le v incolato ai  sensi  del  Decreto 
Legge 42 del  2004.  A tut t ’oggi  è pervenuto r iscontro in formale da 
parte del la Sovr intendenza, ma nel  f rat tempo la s ignora Pievi  ha 
comunicato verbalmente di  r inunciare a l l ’apertura del  punto bar in 
argomento per cui  non è stato dato segui to al la prat ica.   

In  part icolare in relaz ione del la corr ispondenza citata nel la 
sua integrazione s i  comunica quanto segue, nota 09.02.2015, 
possibi l i tà di  apertura bar,  vedasi  quanto r iportato nel  capoverso 
precedente.  

Nota del  05.03.2015 non r isul ta pervenuta in tale data 
al l ’Uff ic io scr ivente alcuna nota r i fer i ta al la sost i tuz ione vetrata 
palestra Gi l ,  tut tavia s i  rammenta che nel  corso del l ’anno 2014 
propr io per la rot tura di  un vetro del la palestra Gi l  è stata at t ivata la 
compagnia assicuratr ice del  Comune per i l  r isarcimento del  danno, 
procedura andata a buon f ine.  

Nota del  16.06.2015, l ’ intervento rete fognaria.  I l guasto 
pat i to dal la palest ra è stato causato dai  volontar i del la C.R. I.  
durante l ’ut i l izzo concesso gratui tamente dal  Comune del la  palestra 
ex Gi l .  La s ignora Pievi  è stata messa in contat to con la C.R. I.  per 
ot tenere i l  r imborso del la spesa sostenuta.  

Nota del  06.07.2015 non r isul ta pervenuta al l ’Uff icio scr ivente 
alcuna nota in tale per iodo qualora i l  r i fer imento fosse al la  r ichiesta 
di  lavor i  datata 16.06.2015. L’Uff ic io di  Ragioneria ha comunicato 
al la scr ivente per le v ie brevi  che non è più possibi le,  in  base al le 
nuove regole sul  Bi lancio degl i  Ent i  Pubbl ic i ,  computare l ’ importo 
di  lavor i  dal  canone di  concessione,  nonostante quanto indicato 
al l ’ar t icolo 7 del  Capi to lato di  Gara.  

L’U.T.C. s i  è comunque at t ivato per chiedere al la  
Sovr intendenza la possibi l i tà di  eseguire i  lavor i  previst i  dal la Gi l ,  
per i  lavor i  negl i  immobi l i  non vincolat i  dovrà essere comunicato 
al l ’U.T.C. di  procedere con le maestranze o di t te special izzate se è 
intenzione del l ’Amministraz ione real izzare gl i  intervent i  segnalat i  
dal  gestore.  

Con la nota del  24.07.2015 è stata comunicata la necessi tà di  
procedere ad un incontro con le associaz ioni  sport ive che ut i l izzano 
le palestre comunal i .  

In data 6 agosto l ’Amministraz ione ha incontrato s ia le 
associaz ioni  che i l  gestore,  l ’Assessore ha chiesto al le associaz ioni 
present i  la t rasmissione di  documentaz ione non ancora pervenuta,  
ancorché sol leci tata dal l ’Uff ic io con mai l  del  13.08.2015. 
L’Amministraz ione con possibi le var iaz ione di  Bi lancio intende 
valutare se sussistono le possibi l i tà per confer i re contr ibut i  al le 
associaz ioni  sport ive ci t tadine in rapporto al  mezzo di tesserat i  
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minori  d i  età e valutare al t resì  eventual i  debi t i  di  Bi lancio del le 
società sport ive medesime.  

È al lo studio degl i  Uff ic i  la possibi l i tà di  is t i tui re un nuovo 
bando per i l  confer imento di  contr ibut i  per l ’anno 2015, dist into da 
quel lo ordinar io già previsto nel  Bi lancio Comunale.  

In forza del la  Convenzione in parola al l ’ar t icolo 7 la scuola e i  
c i t tadini  hanno dir i t to al l ’ut i l izzo gratui to del le palestre de quibus 
durante i l  per iodo d i  at t iv i tà scolast ica.  

Si  al legano copie di  contrat to al legato capi to lato e copia del le  
note reperi te che sono certo i l  Consigl iere Bal lestra mi di rà che le 
sono giunte,  giusto? 

Ha 5 minut i  per dichiarare se è soddisfat to o meno. 
Prego Consigl iere Bal lestra.  

 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
Intanto mi dispiace di  non vedere l ’Assessore al  Tur ismo e al lo 

Sport  perché stasera le prat iche mi sembra che vertevano sul la sua 
competenza e le mie due interrogazioni  a cui  ho avuto r isposta 
anche, quindi  avrei  avuto i l  p iacere di  poterne inter loquire con lu i ,  
ma non essendoci  mi  accontenterò di  ch i  c ’è.   

Naturalmente io non sono soddisfat to,  con Galardini,  d i  questa 
r isposta,  intanto perché a mio modo di  vedere cont iene del le 
inesat tezze e per quanto at t iene al le comunicazioni e al le r ichieste 
che vi  sono state fat te dal  gestore,  e mi è giunta not iz ia che i l  
gestore,  che è soggetto devo dire mol to puntuale,  per  quanto io 
possa conoscerlo,  v i  ha fat to scr ivere dal l ’avvocato quindi  
r isponderete al l ’avvocato sul le note del le qual i  mi d i te che non c’è 
t raccia,  ma quel lo vedete che non va bene di  questa prat ica è la  
gest ione complessiva degl i  sport  minor i ,  abbiate pazienza.  

Io  ho posto l ’at tenzione sul la gest ione del le palestre perché 
poi  sono i l  contenitore di  tut t i  quel l i  che sono, mi scuso per i l  
termine che ho usato pr ima, gl i  spor t  minor i  perché i l  calcio è 
considerato natura lmente in modo diverso dal la  stragrande 
maggioranza degl i  i ta l iani  r ispet to a tutt i  gl i  a l tr i  sport ,  perché devo 
dire che pur  Vent imigl ia essendo dotata di  un patr imonio non 
indi fferente per quanto at t iene al le palestre,  soprat tut to con la 
precedente Amminis traz ione s i  è costrui to i l  Palaroia,  s i  è fat ta la 
palestra Palabiancheri ,  abbiamo la Gi l ,  insomma sono impiant i  d i  
una certa importanza, impiant i  che possono naturalmente soddisfare 
quel le che sono le esigenze di  tut t i  gl i  utent i  s icuramente che hanno 
la necessi tà,  ma anche del la utenza che viene fuor i dal la Ci t tà e i  
Commissari ,  a mio modo di  vedere,  nel  2013 bene hanno fat to a fare 
una gara per gest i re le palestre,  per dare in gest ione le palestre,  
perché naturalmente la gest ione degl i  impiant i ,  pr ima era un po’ 
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approssimat iva,  non perché non fossero frequentate, ma perché dei  
beni  pubbl ic i ,  anche di  un certo valore,  credo che debbano essere 
gest i t i  a l l ’ insegna di  quel l i  che sono i  cr i ter i  del la  t rasparenza e 
del la economici tà e con questa operazione, dobbiamo dir lo,  i l  
Comune sicuramente r isparmia dei  bei  soldini  perché i l  gestore ha 
degl i  impegni ,  che sono abbastanza important i ,  pagare una parte 
del le utenze che pensate,  come faccio a essere soddisfat to di  questa 
r isposta? Quando ho fat to questa interpel lanza, quindi  due mesi  fa,  
l ’11 agosto,  i l  gestore non aveva ancora r icevuto il  quantum doveva 
pagare per  le utenze dal  Comune, cioè ma come fa uno a gest i re?  Ma 
come fa? Cioè i l  Comune non era ancora stato in grado di  d i re: 
abbiamo pagato tot  d i  bol let te,  noi  paghiamo i l  67%, tu pagherai  i l  
33%, un’al t ra anomal ia,  cose che insomma mi lasciano un at t imino 
perplesso su quel la  che è l ’approssimazione degl i  impegni  che i l  
Comune si  prende e che poi  non è in grado di  soddisfare,  minimi. 
Dire a uno quel lo che t i  deve dare per metter lo in condiz ione di 
lavorare,  f igur iamoci  su quel la che è l ’at t iv i tà di manutenzione. 
Quindi  io credo che i l  Comune abbia fat to degl i  error i  in questo 
anno e quando dico al la f ine se i l  Comune è in grado o meno di  
mettere in condiz ioni  le scuole,  perché è vero che le scuole hanno 
dir i t to,  hanno dir i t to negl i  orar i ,  durante i l  calendario scolast ico,  ma 
devono accol lars i  la pul iz ia perché la pul iz ia,  per quanto at t iene 
al l ’at t iv i tà scolast ica,  deve essere fat ta dal le scuole che non la 
fanno, quindi  o i l  gestore e poi  d iventa cat t ivo dice:  s ignori ,  
arrangiatevi ,  andate a fare ginnast ica in mezzo al la strada, o i l  
Comune si  pone i l  problema perché sol leci tato dal  gestore,  chiama i l  
Diret tore scolast ico e dice:  sent i  che facciamo qua? Dobbiamo dart i  
un contr ibuto noi? Dobbiamo fare qualche cosa per  mettere in  
condiz ione, perché sul  contrat to c’è quel lo,  carta canta.  

La stessa cosa vale per i  contr ibut i  agl i  sport  minor i ,  c i  sono 
del le real tà nel la nostra Ci t tà che insomma si  stanno facendo valere 
in modo esemplare,  ma non è che vengano t rat tate poi  così  tanto 
bene, al lora al  posto di  fare,  e poi  ne par lerò perché c ’è un’al t ra 
interrogazione, i l  campetto da beach vol ley che è costato 40.000 € 
per 2 mesi ,  600 € al  giorno, ma manco.  

 
PRESIDENTE 

 
S i  at tenga a questa interrogazione, la prego.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
È giusto.  Io dico.  
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PRESIDENTE 
 
Tanto poi  c i  sarà l ’a l t ra.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
No, Lei  non mi dice cosa devo dire,  Presidente.  
Io lo so io cosa devo dire.  
 

PRESIDENTE 
 
La prego di  at teners i  perché i l  tempo è l imi tato. 
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Mi  consenta,  se ho par lato più di  5 minut i  è un conto,  sennò io 

dico quel lo che vogl io.  
600 € al  giorno, davano un contr ibuto a ste associaz ioni  che 

possono pagare i l  canone orar io per fare at t iv i tà nel le palestre.  
Questo bisogna fare e r ipeto mi dispiace che non ci s ia l ’Assessore 
al lo Sport  perché gl ielo avrei  det to,  quindi  io sono clamorosamente 
insoddisfat to di  questa r isposta,  lo sono ancora di p iù oggi  perché da 
quando ve l ’ho fat ta ad oggi  addir i t tura s i  apr i rà un contenzioso per 
la gest ione del le  palestre,  che a mio modo di  vedere era 
un’operazione fat ta bene dai  Commissari  e che se i l Comune 
l ’accompagna in modo opportuno può dare la possibi li tà a tut t i  gl i  
utent i  d i  poterne usufrui re senza cost i  eccessiv i  e al  concessionario 
di  fare i l  propr io  mest iere e avere degl i  impiant i  gest i t i  con 
economici tà dal  Comune, quindi  io vi  prego, cercate di  metterci  
mano, di  metterci  un at t imino la testa e cercare di r isolver la questa 
s i tuazione, perché per al t re real tà mi sembra che l’ impegno ce lo 
mett iate e quest i  s ignori ,  me l ’avete det to voi ,  v i hanno dato tut te le  
garanzie,  tut to,  andate a leggervi  al t re convenzioni ,  va che garanzie 
che vi  hanno dato,  mi  v iene da sorr idere,  quindi  sono insoddisfat to 
nel la speranza che questa mia interrogazione aiut i  un at t imino a 
r i f let tere l ’Amministraz ione sul la gest ione complessiva del lo sport .  

 
PRESIDENTE 

 
Grazie Consigl iere.  
Interrogazione numero 22, presentata dai  Consigl ieri  Mal iv indi  

e Iachino, r iguarda i l  capi to lato r i f iut i .  
I l lustr iss imo signor Sindaco. 
Premesso che con r i fer imento al l ’accordo st ipulato t ra 

Vent imigl ia,  Camporosso, Dolceacqua, Pigna, Castelvi t tor io,  Airole,  
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Ol ivet ta San Michele,  Rocchetta Nervina, Isolabona e Apricale per la 
gest ione dei  r i f iut i ,  i  sot toscr i t t i  Consigl ier i  hanno appreso la 
dichiarazione del  Sindaco in ordine al le  tempist iche e in part icolare 
le seguent i  parole del  pr imo ci t tadino:  abbiamo un cronoprogramma 
e ci  s iamo dat i  intorno ai  9 mesi  per arr ivare al l ’approvazione degl i  
at t i ,  sembra un tempo lungo,  ma è necessario.  Poi  ci  sarà tut ta la 
procedura del la gara d’appal to,  quindi  d ic iamo che l ’operat iv i tà del  
serviz io dovrebbe esserci  i l  pr imo semestre del  2017.  

In r isposta a un’ interrogazione presentata dagl i  s tessi  scr ivent i  
codesto Sindaco dichiarava di  avere aff idato l ’ incar ico del la 
redazione di  un nuovo capi to lato di  appal to al la cooperat iva Erica di 
Alba. 

Tanto ciò premesso i  sot toscr i t t i  Consigl ier i  chiedono al  
Sindaco di  rendere noto:   

1. Qual i  sono le intenzioni  del l ’Amministraz ione in ordine al  
capi to lato di  appal to at tualmente v igente con la Docks 
Lanterna, già scaduto.  

2. I l  capi to lato che è già stato oggetto di  proroga nonostante 
lo stesso non si  s ia r i levato adeguato al  raggiungimento 
del le percentual i  minime di  raccol ta di fferenziata previste 
dal la Legge sarà oggetto di  nuova proroga? 

3. A questo punto a che punto è la stesura del  capi to lato 
aff idato al la cooperat iva Erica? Il  capi to lato formulato 
dal la cooperat iva verrà ut i l izzato per la suddetta 
convenzione? 

Ringraziamo ant ic ipatamente.  
I Consigl ier i  Iachino e Mal iv indi .  
La r isposta che è giunta,  che avete già avuto,  immagino, sì .  
In  r isposta al la sua r ichiesta relat iva a quanto in oggetto  s i  

concorda sul l ’ inadeguatezza del  capi to lato che infat t i  è stato 
implementato con i  serviz i  d i  raccol ta di fferenziata organizzat i  
presso i l  mercato coperto e Passeggiata a mare r ivol t i  agl i  operator i  
commercial i  con ot t imi  r isul tat i .   

L’Amministraz ione intende rafforzare i l  serviz io anche se non 
si  raggiungeranno i  l ivel l i  d i  raccol ta previst i  dal la Legge.  

I l  competente Uff ic io ha predisposto una bozza di  capi to lato,  
i l  quale tut tavia è parz ialmente superato dal  protocol lo di  intesa 
sot toscr i t to con alcuni  Comuni l imit rof i .  Pertanto i l  capi tolato sarà 
r ielaborato e s i  r i t iene che i l  s istema di  raccol ta ent rerà a regime nel  
pr imo semestre del  2017. 

Nel l ’ impossibi l i tà oggi  d i  raggiungere quegl i  obiett iv i  per  
assenza di  r isorse che servono per implementare i l  serviz io,  la 
proroga è necessaria per studiare un serviz io di  raccol ta 
di fferenziata e un progetto puntuale che s i  innest i su quel lo degl i  
al t r i  Comuni,  i l  quale al  momento non è presente né at tuabi le.  
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I l  progetto prel iminare già elaborato dal la cooperat iva Erica e 
ogni  al t ro documento relat ivo a quanto in oggetto farà parte del  
futuro capi to lato.  

Si  resta a dispos iz ione per quals iasi  chiar imento possa 
occorrere.  

I l  S indaco.  
5 minut i  a uno dei  proponent i  per dichiarars i  soddisfat to.  
Prego Consigl iere Mal iv indi .  
 

CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
Grazie Presidente.  
Al lora questa mia interrogazione fat ta i l  25 di  agosto 

r iguardava appunto le dichiarazioni  fat te sui  giornal i  e in relaz ione 
al la convenzione con gl i  a l t r i  Comuni per la  gest ione del  serviz io 
r i f iut i .  

La r isposta ovviamente non mi soddisfa,  no che non mi 
soddisfa per diversi  aspett i .  Al lora innanzi tut to par l iamo di  un 
s istema di  raccol ta che entrerà a regime solo nel  pr imo semestre del  
2017, quindi  questa Amministraz ione s i  è insediata a giugno del  
2014, i l  capi to lato con la Docks Lanterna è scaduto i l  31 dicembre 
2014 e st iamo parlando di  qualche cambiamento nel  pr imo semestre 
del  2017? Quindi  quasi  2 anni  e mezzo dopo, quasi  3.  

No, innanzi tut to questo non mi soddisfa perché mi sembra che 
st iamo dormendo.  

In  secondo luogo in questa r isposta noto due cose che non mi 
stanno bene: innanzi tut to i l  competente Uff ic io ha predisposto una 
bozza di  capi to lato,  i l  quale tut tavia è parz ialmente superato,  ma che 
cosa vuole di re? L’appal to del la Docks è scaduto i l 31.12.2014, 
s iamo a novembre del  2015, sono passat i  11 mesi  e il  competente 
Uff ic io ha predisposto una bozza di capi to lato,  che è stata superata? 
Che cosa vuole di re? Nel  f rat tempo è stata incar icata la  cooperat iva 
Erica di  Alba per  la predisposiz ione di  un progetto pre l iminare, 
sempre per la real izzazione del  nuovo capi to lato d’appal to,  quindi 
sostanzialmente l ’Amministraz ione ha det to al  competente Uff ic io:  
sì ,  prepara una bozza di  capi to lato,  contemporaneamente ha 
assegnato al la cooperat iva Erica di  Alba al la modica ci f ra di  12.000 
€ più Iva questo progetto prel iminare che, vogl io di re,  con tut to i l  
r ispet to 12.000 € più Iva per quest i  d isegnini ,  c i  saranno dei 
contenut i  s icuramente interessant i .   

Ma ciò che non mi sta bene è un’al t ra cosa ed è che la 
determina con la quale i l  Dir igente del la Quinta Ripart iz ione 
aff idava l ’ incar ico al la cooperat iva Er ica di  Alba non è mai  stato 
pubbl icato sul l ’Albo Pretor io neanche questo,  c ioè due vol te sto 
par lando stasera e per due vol te non è stato pubbl icato i l  mater iale 
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che doveva essere pubbl icato.  La determina del  15 set tembre 2014 
numero 321 sono andata a cercar la sul l ’Albo Pretor io e non è stata 
mai  pubbl icata,  quindi  sono andata in tut t i  gl i  Uffic i  e ho scoperto  
che in effet t i  non è mai  stata pubbl icata neanche questa.  Come mai? 
Un al t ro caso, va bene, quindi  me ne sono fat ta dare una copia.  

Comunque tornando al  d iscorso e valutando i l  meri to,  perché 
poi  al la f ine queste cose qua, r ipeto,  incidono solamente nel  
momento in cui  un’Amministraz ione dice:  noi  s iamo trasparent i ,  
ecco, perché se tu puntualmente,  ma poi  r ipeto possono essere casi ,  
possono essere s icuramente del le  sviste,  ma per  favore stateci  at tent i  
perché mettetevi  nei  panni  d i  un Consigl iere del l ’opposiz ione, su un 
tema caldo come quel lo dei  r i f iut i  che una determina non viene 
pubbl icata,  un tema caldo come quel lo dei  centr i  dei  migrant i  la 
Del ibera non viene pubbl icata.  Voi  se foste al  posto mio fareste 
anche peggio probabi lmente,  perché comunque l ’Amministraz ione 
t rasparente prevede la pubbl icazione d i  quest i  at t i,  c ioè la Legge 
prevede la pubbl icazione di  quest i  anni . 
 
PRESIDENTE 
 

Parl i  r ivol ta a me, per cortesia Consigl iere.  Grazie,  così 
evi t iamo perdi te di  tempo, perché poi  magari  c i  sono del le reazioni ,  
quindi  par l i  r ivol ta al  Presidente e lasci  là la maggioranza.  

 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Guardi  Presidente che i l  tempo lo sta perdendo Lei  
intervenendo.  

 
PRESIDENTE 
 

Prego, cont inui .  
St ia t ranqui l la i l  minuto le sarà concesso. 
 

CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

I l  tempo lo sta perdendo Lei  intervenendo quando non è affat to  
necessario,  perché mi potrebbe r iprendere se mi r ivolgessi  al  
pubbl ico,  ma se guardo l ì  o guardo l ì  per Lei  è completamente 
indi fferente.  

 
PRESIDENTE 
 

Lei  comunque parl i  r ivol ta a me, così  non sbagl ia.  
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CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Sono strabica,  guardo di  là.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Al lora io mi r ivolgo. 
 

PRESIDENTE 
 

Consigl iere Nazzari ,  per cortesia.  
 

CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Mi r ivolgo al  Consigl io Comunale come previsto dal  
Regolamento,  non c ’è nessun problema.  

Al lora questa r isposta non mi soddisfa anche al la  luce di  
quanto avvenuto questa set t imana in Regione, la IV Commissione 
Terr i tor io Ambienta le ha approvato i l  d isegno di  Legge: misure per  
lo svi luppo del la raccol ta di fferenziata e del  r ic ic laggio,  come 
saprete.  La Commissione prevede giustamente i l  raggiungimento di  
almeno i l  45% entro i l  2016, comunque fuor i legge, perché comunque 
la quota prevista entro i l  31 dicembre 2012 era i l  65%, adesso 
st iamo cercando di  recuperare,  v isto che in Ligur ia s iamo in una 
s i tuazione drammatica,  par l iamo del  45% entro i l  2016. Che cosa 
chiede ai  Comuni?  Chiede che ciascun Comune presenti  l ’apposi to 
piano per la di fferenziata e i l  r ic ic laggio a Regione, Provincie e 
Ci t tà Metropol i tane entro i l  mese di  marzo 2016 e noi  come 
facciamo che non abbiamo ancora fat to niente? E che prevediamo 
che si  entr i  a  regime nel  pr imo semestre del  2017? Al lora propr io 
per questo,  come sa l ’Amministraz ione, come sa i l  Sindaco, ho 
chiesto la convocazione del la Commissione Ambiente perché s i  par l i  
d i  questo,  perché anche questa è un’al t ra pr ior i tà, adesso sembra che 
tut te le cose su cui  faccio interrogazioni  s iano del le pr ior i tà,  ma di 
fat to è così ,  perché i  migrant i  e  r i f iut i ,  purt roppo, sono due temi che 
r iguardano questa Amministraz ione e su cui  non si  può tergiversare e 
dovrebbero rappresentare l ’assoluta pr ior i tà,  perché? Perché è un 
anno e mezzo che questa Amministraz ione s i  è insediata e non credo 
che sol tanto io,  ma credo che tut t i  i  c i t tadini  vorrebbero vedere 
qualcosa di  tangibi le sul  punto di  v ista dei  r i f iuti ,  ma f inora non s i  è 
v isto niente e permettetemi che questo progett ino del la cooperat iva 
Erica è poco e niente.  

Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie a Lei ,  Consigl iere Mal iv indi .  
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Al lora interrogazione numero 23, f i rmata dai  Consigl ier i  
Mal iv indi  e Iachino,  derat t izzazione Bixa a Nervia. 

Durante i l  mese di  lugl io 2015 ai  sot toscr i t t i  Consigl ier i  è 
giunta segnalaz ione di  alcuni  accadiment i  nel la zona di  Nervia,  in  
part icolare la  presenza di  innumerevol i  rat t i  nel la zona del  Bixa che 
invadono i  tavol in i  dei  local i  Mosca Bianca e Mare 4 e obbl igano i  
f requentator i  degl i  s tessi  a fuggire.   

Già in data 26 giugno 2015 alcuni  bagnant i  avevano notato e 
fotografato diversi  topi  enormi mort i  nel la spiaggia ant istante,  bel  
lavoro,  compl iment i !   

A tale proposi to i  sot toscr i t t i  Consigl ier i  chiedono al  Sindaco 
di  rendere noto:  se intende provvedere al la boni f ica e al la 
derat t izzazione del l ’area o se dovranno provvedere i  pr ivat i  a loro 
spese.  

I l  2  ot tobre s i  r isponde: in r isposta al la vostra richiesta 
relat iva a quanto in oggetto mi pregio r i fer i re quanto segue. Nel  
mese di  set tembre la di t ta appal tatr ice del  serviz io ha effet tuato una 
consistente az ione d i  derat t izzazione del le aree cit tadine.  Tra le zone 
interessate dal l ’ intervento r isul ta essere r icompresa anche l ’area di  
Nervia,  i l  cort i le interno giardino del  complesso immobi l iare 
comunemente denominato Biscione e un’area pr ivata,  ancorché 
aperta al  pubbl ico.   

Ciò nonostante l ’Amministraz ione Comunale a di fesa del la 
salute pubbl ica intende commissionare ugualmente l ’intervento di  
d is infestaz ione. Le strade ci rcostant i  e la zona sopra descr i t ta fanno 
comunque parte di  quel le già derat t izzate.  

A vostra disposiz ione per quals ias i  chiar imento possa 
occorrere.  

Consigl iere Iachino,  prego.  
 

CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 
Grazie s ignor Presidente.  
So che è una cosa buffa,  che faceva abbastanza r idere,  ho v isto 

un pochett ino sorr idere tut t i  quant i ,  ma in effet t i c ’è stata questa 
s i tuazione. 

Ho col to con piacere che è stata fat ta una derat t izzazione, ma 
da quanto s i  capisce in spiaggia,  vorrei  chiedere se è s tata fat ta 
anche la derat t izzazione l ì  nel l ’area condominiale, perché nel la  
r isposta s i  d ice che anche quel la verrà,  pur essendo non di  propr ietà 
del  Comune e anche su questo vorrei  intervenire chiedendo di  
def in i re questa cosa perché è una cosa che va avanti  da ormai da 25 
anni ,  da quando sono stat i  costrui t i  quei  condomini,  è mio,  non è 
mio,  non s i  r iesce ad usufrui re o s i  r iesce ad usufrui re,  ma non è 
assicurata,  che so io,  la Mosca Bianca o l ’a l t ro locale che è l ì ,  



 28 

quindi  hanno paura di  mandarci  i  bambini  quando ci  sono gl i  
avventor i  al  bar e non ul t imo i  local i  che sono post i  in quel la zona 
non pagano alcuna imposta al  Comune mettendo i  tavol ini ,  perché 
dicono: ma i l  Comune ci  d ice che è un’area non sua, è un’area 
pr ivata quindi  noi  facciamo quel lo che vogl iamo, mett iamo tavol i ,  
tavol in i ,  d iamo da mangiare e da bere quals iasi  cosa e non paghiamo 
del le tasse comunal i  quindi  io credo che s ia una cosa da prendere in 
mano e da def in i re una vol ta per tut te.  

Poi  anche i l  d iscorso è mia,  non è mia,  io ho subi to anche,  ho 
avuto del le telefonate degl i  s tessi  condomini  che dicono che i l  
Comune non fa pul iz ia nemmeno da parte del la  strada davant i  al  
condominio che dovrebbe essere area comunale,  quindi  è per quel lo  
che chiedo una def in iz ione totale,  ma in def in i t iva mi fa piacere che 
s ia stata fat ta la derat t izzazione, i  rat t i  vengono sicuramente 
dal l ’ impianto di  depurazione e d’estate i  bagnant i  vanno a l t rove s ia 
per i l  lezzo che emana i l  depuratore,  s ia per la  presenza dei  rat t i  che 
non fanno piacere,  nuotano insieme ai  bagnat i ,  per car i tà.  Mi  hanno 
det to che adesso s i  sono spostat i  dal la  parte del l ’Oasi  del  Nervia,  
dove faranno la passerel la e l ì  avremo, come dicevo oggi  
scherzando, invece che i l  b i rdwatching faremo i l  ratwatching e non 
so, qualche cosa bisognerà fare,  quindi  un intervento del  Comune lo 
r i tengo assolutamente necessario.  

Grazie Presidente.  
 

PRESIDENTE 
 

Grazie a Lei ,  Consigl iere Iachino.  
Lei  mi  chiede di  g i rare la domanda al l ’Amministraz ione, m 

dispiace non la gi rerò la  domanda perché non è mater ia 
del l ’ interpel lanza e quindi  eventualmente in al t re occasioni  e con 
modi  d iversi  possiamo provvedere al la sua r ichiesta.  

Interrogazione numero 24, come concordato al lora non s i  
d iscute,  Consigl iere Mal iv indi? L’ interrogazione numero 24, f i rmata 
da Lei  e Iachino, guasto al  s istema fognario,  quindi  la r i ten iamo già 
discussa, ok? 

 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  

 
No, non la r i teniamo già discussa, at tendiamo la r isposta di  

Aiga che non è ancora arr ivata.  
 

PRESIDENTE 
 
Che non è ancora arr ivata,  quindi  per  i l  momento,  al lora ci  

mett iamo segue r isposta Aiga. Ok.  
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La numero 25, Pesco? Ah ecco la numero 25. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Sì ,  no,  la numero 25 non la discut iamo perché non è giunta 

alcuna r isposta,  così  come la numero 26.  Stasera.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Parlo io,  Consigl iere Mal iv indi ,  la prego. 
L’Assessore stasera mi dice che la r isposta era stata r i lasciata 

da parte degl i  Uff ic i  competent i ,  non devo fare al tro,  prendo at to di  
quel lo che mi dice l ’Assessore,  domani  sarà ver i f icato,  nel  caso 
chiedo scusa ant ic ipatamente,  sarò portato al  prossimo Consigl io 
Comunale,  ma al  momento non discut iamo di  queste due 
interpel lanze. 

Passiamo al la numero 27, presentata dai  Consigl ier i Mal iv indi  
e Iachino, proroga appal to di t ta Colombo. 

Premesso che in data 11 set tembre 2015 scade l ’at tuale appal to 
al la di t ta Colombo per  la gest ione dei  parcheggi  c it tadini  a 
pagamento,  con determina numero 87 del  20.08.2015 è stata 
prorogato di  mesi  6 i l  capi to lato at tuale in at tesa che s ia pronto di  
nuovo. 

Tanto ciò premesso i  sot toscr i t t i  Consigl ier i  chiedono al  
Sindaco: rendere noto per quale mot ivo non è stato predisposto un 
nuovo capi to lato in v ista del la scadenza imminente, per quale 
mot ivo è stato deciso di  prorogare l ’ incar ico al la di t ta Colombo. 

In data 6 ot tobre.  
In r isposta al la vost ra r ichiesta relat iva a quanto in oggetto  s i  

precisa quanto segue: la di t ta Colombo a segui to di r ichiesta del  
Corpo Pol iz ia Locale e di  successiv i  col loqui  intercorsi  con 
l ’Amministraz ione Comunale ha offerto  la possibi l i tà a seguire a suo 
car ico lavor i  d i  migl ioramento del  serviz io dei  parcheggi  pubbl ic i  a 
pagamento ci t tadini  d i  cui  è at tualmente concessionaria,  offrendo 
anche un r ibasso a favore del  Comune del  suo aggio sul le  entrate,  
chiedendo come contropart i ta per  i  lavor i  da eseguire una proroga di  
5 anni  del  v igente contrat to,  r idot t i  d i  segui to a 2 anni .  

In fase di  valutaz ione del la proposta è stato appurato,  t ramite 
l ’Uff ic io Legale del  Comune e l ’Uff ic io  Contrat t i ,  l ’ impossibi l i tà di  
concedere la proroga r ichiesta.  Pertanto s i  è provveduto a modi f icare 
i l  vecchio capi to lato inserendo le previs ioni  dei  lavor i  e tut ta una 
ser ie di  migl iorament i  tecnologici  e logist ic i  idonei  a soddisfare le 
intervenute esigenze per  lo snel l imento del  t raff ico ci t tadino da 
porre a car ico del  concessionario subentrante,  i l  cui  aggiornamento 
ha comportato una maggiore tempist ica per lo svi luppo di  un 
capi to lato in l inea con quanto sopra esposto.  

At tualmente s i  è  in at tesa del la predisposiz ione del  Piano 
Comunale dei  Parcheggi  da parte del  Comando di  Pol iz ia Locale,  la 
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cui  approvazione è propedeut ica al l ’approvazione del  nuovo 
capi to lato speciale di  appal to e al l ’avvio del la nuova gara.  

A vostra disposiz ione. 
Consigl iere Mal iv indi ,  prego.  
 

CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
Grazie Presidente.  
Al lora questa interrogazione nasce dal  fat to che, nonostante i l  

capi to lato d’appal to al la di t ta Colombo che gest isce i  parcheggi  b lu 
a Vent imigl ia scadesse l ’11 set tembre 2015,  quest ’estate i  
sot toscr i t t i  Consigl ier i  hanno notato che c’era una proroga tecnica,  
f i rmata dal  Dir igente Taggiasco, in  data 20 agosto 2015, con la quale 
s i  prorogava l ’appal to al la Colombo f ino a che fosse necessario,  
quindi  senza neppure un termine preciso,  senza ul ter ior i  
mot ivazioni .  

Al lora questa sera abbiamo visto che ci  sono alcune quest ioni  
procedural i  un po’ in tut te le prat iche di  cui  ho par lato f inora e 
vorrei  r icordare che nel la Pubbl ica Amministraz ione la forma conta 
quanto la sostanza perché nel la Pubbl ica Amministraz ione la forma è 
Legge. Le proroghe tecniche possono essere date per mot iv i  precis i ,  
per quest ioni  tecniche giustamente e per mot iv i  non conosciut i  nel 
momento in cui  l ’appal to stava per  scadere e comunque non 
prevedibi l i .  Ora io vorrei  sapere per quest i  due appal t i  che sono stat i  
prorogat i  entrambi,  r i f iut i  e parcheggi ,  vorrei  sapere come è 
possibi le che questa Amministraz ione da giugno del  2014 sia 
arr ivata ad agosto del  2015 senza pensare al  fat to che l ’appal to al la 
Colombo sarebbe scaduto e vorrei  sapere perché non ha messo in 
at to gl i  s t rument i  necessari  al  f ine di  evi tare una proroga tecnica 
al la Colombo. 

Per quanto r iguarda la r ichiesta inol t rata al  Corpo di  Pol iz ia 
Locale,  ovvero la predisposiz ione del  Piano Comunale dei 
Parcheggi ,  innanzi tut to vogl io fare una premessa: se questa 
Amministraz ione l ’avesse chiesto qualche mese pr ima questo Piano 
Comunale dei  Parcheggi ,  ad esempio se l ’avesse chiesto ad agosto,  a 
set tembre del  2014, a quest ’ora i l  P iano Comunale dei  Parcheggi  era 
stato bel lo che r icevuto da parte degl i  Uff ic i  e s i poteva 
t ranqui l lamente fare un nuovo capi to lato,  modi f icare i l  cap i to lato e 
fare una nuova gara senza procedere con proroghe tecniche, giusto? 
Bene.  Se ci  s i  svegl ia al l ’u l t imo minuto invece succede questo.  
Ol t retut to i l  P iano Comunale dei  Parcheggi  con i l  PUT che è del  
2007, ma mi spiegate i l  Corpo di  Pol iz ia Locale che Piano Comunale 
dei  Parcheggi  v i  può fare che non sia quel lo che conoscete anche 
voi?  Ecco questo io non ce l ’ho mol to chiaro.  Col  PUT che è 
superato del  2007,  i l  P iano Comunale dei  Parcheggi  che vi  può fare 
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i l  Corpo di  Pol iz ia Locale è lo  stesso che potevano fare gl i  Uff ic i  da 
sol i ,  ecco quindi  io mi domando: ma come è possibi le che s iamo 
arr ivat i  a ol t re un anno e mezzo dal l ’ insediamento di  questa nuova 
Amministraz ione e s i  st ia procedendo a mere proroghe tecniche su 
quasi  tut t i  i  capi to lat i  p iù important i .  Ecco quando io dico:  nel la  
Pubbl ica Amministraz ione la forma conta quanto la sostanza mi 
r i fer isco propr io al  fat to che le proroghe tecniche possono essere 
concesse in caso di  determinat i  event i  imprevedibi li  o comunque per 
s i tuazioni  part icolar i ,  non per quals iasi  appal to perché gl i  Uff ic i  
sono in r i tardo o perché l ’Amministraz ione non ci  ha pensato,  perché 
se gl i  Uff ic i  sono in r i tardo l ’Amministraz ione va a sol leci tar l i ,  ma 
se l ’Amministraz ione non si  preoccupa di  queste cose perché magari  
al l ’ in iz io era un po’ in fase di  rodaggio,  poi  i l  rodaggio è 
cont inuato,  poi  però arr ivano quest i  temi caldi  d i  cu i  b isogna 
occuparsi .  Anche i  parcheggi  a Vent imigl ia sono un tema caldo, mi  
pare,  ecco, quindi  io vorrei  sapere i l  P iano Comunale dei  Parcheggi  
starà arr ivando dal  Corpo di  Pol iz ia Locale,  me lo auguro.  Io ho 
fat to l ’ interrogazione con i l  Consigl iere Iachino il  25 di  agosto,  
adesso s iamo a novembre, insomma è già passato qualche mese.  
Ecco, appena arr iva questo Piano Comunale dei  Parcheggi ,  nel  
f rat tempo gl i  Uff ic i  s i  sono portat i  avant i?  L’Amministraz ione s i  è 
preoccupata di  questo aspetto o proroghiamo ancora la Colombo, 
facciamo un’ul ter iore proroga tecnica? Ma non si  può procedere con 
proroghe tecniche,  non s i  può per  Legge cont inuare così ,  poi  
soprat tut to in un Comune come quel lo d i  Vent imigl ia.  

Ecco io mi domando come mai s i  sta facendo così  per quanto 
r iguarda gl i  appal t i  p iù important i  d i  questa Ci t tà,  soprat tut to da 
parte di  un ’Amministraz ione giovane, con facce nuove, che la pr ima 
cosa che doveva fare era fare del le bel le gare nuove su tut t i  gl i  
appal t i  p iù important i  e più scot tant i .  Ecco, questo s i  aspettavano i  
c i t tadini  a mio avviso da voi  e invece s i  sta andando a proroghe 
tecniche, io mi domando per quale mot ivo e mi domando con quale 
cr i ter io.  Io capisco i l  r i tardo che ci  può stare,  capisco i l  caso di  
emergenza, tut to ciò che è imprevedib i le,  ma io non credo che i l  
fat to che al la Colombo scadesse l ’appal to l ’11 di  set tembre fosse 
una quest ione imprevedibi le e non credo neanche che ci  vogl ia un 
anno e mezzo per fare un Piano Comunale dei  Parcheggi .  È 
impossibi le,  scusate,  o l t retut to questa interrogazione è del  25 di 
agosto,  ad oggi  non c’è ancora i l  P iano Comunale dei  Parcheggi ,  ma 
come me la spiegate questa cosa? È perché non vi  interessa,  non è la  
vostra pr ior i tà,  al lora io vorrei  sapere qual i  sono le pr ior i tà di  
questa Amministraz ione perché non l ’ho capi to.  

Grazie.  
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PRESIDENTE 

 
Grazie a Lei ,  Consigl iere Mal iv indi .  
Interrogazione numero 28, Consigl ier i  Mal iv indi  e Iachino, 

camion del la di t ta Tesorin i  sul le spiagge vent imigliesi .  
Premesso che al l ’ in iz io del  per iodo est ivo sono stat i  avvistat i  

alcuni  camion del la  di t ta Tesorin i  in sp iaggia,  intent i  a r imuovere i l  
legname presente insieme al le ruspe del la di t ta Fratel l i  Carminat i ,  
con determina numero 66/V del  27,  scusate,  tale mansione veniva 
aff idata al la di t ta Cava Bergamasca dei  Fratel l i  Carminat i .  

I  sot toscr i t t i  Consigl ier i  chiedono al  Sindaco di  rendere noto a 
che t i to lo erano present i  i  suddett i  camion del la di t ta Tesorin i .  

In data 21 set tembre:  in r isposta al la sua r ichiesta relat iva a 
quanto in oggetto s i  precisa che la presenza di  automezzi  del la di t ta 
Tesorin i  S.R.L.  d i  Camporosso sul  l i torale vent imigl iese era stata 
prevista nel l ’ambito  dei  lavor i  d i  car ico e t rasporto in discar ica del  
mater iale deposi tato  sul  l i torale ci t tadino aff idato al la di t ta Fratel l i  
Carminat i  S.P.A., in forza di  determinazione dir igenziale numero 72 
del  4 marzo 2015, conformemente a quanto indicato nel la 
dichiarazione sost i tut iva unica al legata al l ’offerta presentata dal la  
di t ta stessa in sede di  gara e così  come regolato dal l ’ar t icolo 118, 11 
subcontrat to 9 del  Decreto di  Legge 163 del  2006 a sua disposiz ione. 

Chiede la parola i l  Consigl iere Mal iv indi ,  prego.  
 

CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
Par la Iachino. 
 

PRESIDENTE 
 
Consigl iere Iachino,  prego.  
 

CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 
Grazie s ignor Presidente.  
Al lora questa è nata dal  fat to che io abitando in Passeggiata a 

mare vedevo car icare questo mater iale dai  camion targat i  Tesorin i ,  
mentre l ’appal to sapevo che era stato dato ad al t ra az ienda.  

Ora al lora ho chiesto un pochett ino informazioni  e v isto che 
non sono un legale e non so quale s ia la discipl ina che regola 
effet t ivamente queste gare o quest i  appal t i  che s iano, faccio  sol tanto 
presente che confrontandomi con un grosso studio amministrat ivo di  
Genova mi è stato det to che pr ima di  tut to bisogna fare le gare,  le  
gare che consigl iava i l  nostro Ministro Del  Rio già quando era 
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Presidente del l ’Anci ,  anche per non susci tare i l  d isaccordo 
del l ’Anac e del la Corte dei  Cont i ,  facendo le gare s i  è a posto.  

Al lora che cosa ho r iscontrato? Che i l  subappal to deve essere 
obbl igator iamente previsto nel  bando di  gara,  ai  sensi  del l ’ar t icolo 
118, comma 1 del la Legge 163 del  2006, i l  cosiddetto Codice dei  
Contrat t i  e non so in real tà se è stato previsto o meno. Se non è stato 
previsto i l  lavoro non s i  può subappal tare.  

Assumendo comunque che nel  bando di  gare fosse previsto i l  
subappal to e r ipeto è da ver i f icare,  me lo dovete di re voi ,  aff inché i l  
subappal tatore possa sost i tu i rs i  al l ’appal tatore stesso nel le 
real izzazioni  d i  una parte del l ’opera occorre la  formale 
autor izzazione del la staz ione appal tante.  Questo a i sensi 
del l ’ar t icolo 118, comma 8. Nel  nostro caso esiste? In assenza poi  d i  
autor izzazione a car ico di  entrambe le part i  del  contrat to di 
subappal to,  appal tatore e subappal tatore,  s i  conf igura l ’ ipotesi  di  
reato contravvenzionale ex art icolo 21 del la Legge 646 del l ’82, 
mentre invece sul  p iano civ i l is t ico la v io laz ione di  questa norma 
penale comporta la nul l i tà del  contrat to di  subappal to per contrar ietà 
a norme imperat ive,  art icolo 1418 del  Codice Civ i le e legi t t ima, per 
sua espressa previs ione, la staz ione appal tante a chiedere la  
r isoluz ione del  contrat to di  appal to del la Legge, la v io laz ione 
comporta tut to questo.   

Ora io  mi chiedo se s ia stata fat ta la  gara d’appalto o se s ia 
stata fat to i l  sol i to aff idamento,  confrontando con la cinquina, che 
poi  sono andato a vedere effet t ivamente esiste nel l’ambito 
del l ’ar t icolo 31 dei  contrat t i  del  Comune di  Vent imigl ia,  ma det to 
questo però mi sono anche accorto  che l ’art icolo 31 dice:  s ì ,  s i  può 
fare l ’appal to con la cinquina, vedendo di  dare l ’appal to a qualcuno, 
ma contestualmente l ’art icolo 82 dice che c’è assolutamente i l  
d iv ieto di  subappal to.  Al lora s ia in  un caso che nel l ’a l t ro s iamo 
fuor i  Legge. Io  vorrei  sapere come s i  fa,  v isto che par l iamo di 
t rasparenza, questa sera e in part icolare di  appal ti ,  d i  t rasparenza 
degl i  appal t i  e dei  subappal t i ,  in questo caso, come si  fa andare 
avant i  così?  Ecco. È una cosa impensabi le e r ibadisco quel lo che ha 
det to la Consigl iera Mal iv indi ,  non possiamo andare avant i  così  per  
quals iasi  cosa.  

A parte anche questo caso era una prat ica presentata questa 
estate,  la r isposta va già bene che arr iva al la  f ine di  novembre 
perché evidentemente ne r isent i remo e s i  prenderanno provvediment i  
d iversi  per i l  pross imo anno, ma in questo caso, v i r ipeto,  s iamo 
fuor i  Legge, anzi  s iete fuor i  Legge, s ia nel  caso sia stato fat to 
l ’appal to,  s ia nel  caso che non sia stato fat to l ’appal to,  che abbiate 
preso in considerazione i l  regime dei  contrat t i ,  i l l ibro dei  contrat t i  
del  Comune di  Vent imigl ia e i l  Regolamento,  quindi  a questo punto 
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io vorrei  che mi deste un’ul ter iore r isposta,  perché così  non va, 
s iamo fuor i  Legge, s iete fuor i  Legge.  

Grazie.  
 
PRESIDENTE 

 
Grazie a Lei ,  Consigl iere Iachino.  
Può formulare eventualmente al t ra interrogazione, se lo 

r i t iene. 
Adesso passiamo al la interrogazione numero 29, sempre 

Consigl ier i  Mal iv indi  e Iachino, appl icazione del le sanzioni  previste 
dal  Regolamento Edi l iz io per i l  decoro urbano.  

Premesso che i l  v igente Regolamento Edi l iz io del  Comune di  
Vent imigl ia reci ta nel  suo art icolo 45, comma 1, i l decoro degl i  
edi f ic i  deve essere mantenuto nel  tempo a cura dei  propr ietar i ,  in  
appl icazione in part icolare degl i  art icol i  46,47,49, ol t re che dei 
seguent i  commi,  comma 2:  le f ront i  degl i  edi f ic i  devono essere 
mantenute in buono stato s ia per quanto r iguarda gli  intonaci  e le 
relat ive t integgiature,  s ia per gl i  inf iss i ,  le r inghiere,  le grondaie,  le 
tende, le insegne e le scr i t te luminose. Comma 6:  in caso di  
inot temperanza del la sopra r iportata norma sarà provveduto nei  
confront i  dei  propr ietar i  o al t r i  soggett i  interessat i  a norma 
del l ’art icolo 4,  comma 5, art icolo 62.  

Nel  Comune di  Vent imigl ia sono present i  alcuni  edi fic i  che 
non r ispet tano assolutamente i l  decoro previsto dal v igente 
Regolamento e in part icolare l ’ex  Calzatur i f ic io Taverna s i to nel le 
Passeggiate Caval lot t i ,  l ’ex  Dispensario s i to nel la Passeggiata 
Trento e Tr ieste e l ’ex  Lido s i to al la Marina San Giuseppe.  

Tanto ciò premesso i  sot toscr i t t i  Consigl ier i  chiedono al  
Sindaco di  rendere noto se ai  propr ietar i  dei  suddett i  edi f ic i  sono 
state appl icate le sanzioni  previste dagl i  art icol i 47,  comma 5 e 
art icolo 62 ai  sensi  del  v igente Regolamento Edi l izio. 

Segue f i rma.  
I l  28 set tembre in r isposta al la sua r ichiesta s i  evidenzia che 

se è pur vero che l ’art icolo 47 del  Regolamento Edil iz io v igente 
prevede sanzioni  per i  propr ietar i  che non mantengono i l  decoro,  
l ’ igiene o la s icurezza degl i  edi f ic i  d i  loro proprietà,  esso 
subordinata tut tavia l ’erogazione del la sanzione alla mancata 
presentazione di  un progetto per l ’adeguamento.  I l  Regolamento 
infat t i  prevede pr ima del l ’ i r rogazione del la sanzione una procedura 
carat ter izzata da diversi  passaggi  gradual i ,  accertamento del  cat t ivo 
stato manutent ivo,  d i ff icol tà al la  presentazione di un progetto a cui  
segue in caso di  mancata ot temperanza l ’ i r rogazione del la sanzione. 

Per quanto agl i  ed i f ic i  indicat i  nel l ’ interrogazione, secondo 
quanto r i fer i to dal l ’Uff ic io nel la nota del  4 set tembre 2015, che s i  
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al lega, r isul ta che i  propr ietar i  hanno già da tempo presentato ed 
at t ivato procedure per i l  recupero dei  manufat t i .  La prat ica relat iva 
al l ’ex  Dispensario ha esauri to i l  suo i ter da alcuni  mesi  e s i  è in 
at tesa che la propr ietà provveda agl i  adempiment i  final i ,  pagamento 
oneri ,  ecc.  ed al  r i t i ro del  t i to lo.  

Per gl i  a l t r i  due edi f ic i ,  t rat tandosi  d i  prat iche più complesse,  
s i  r invia,  ove r i tenuto,  al  Funzionario del l ’Uff ic io Edi l iz ia che ben 
potrà forni re i  necessari  det tagl i .   

I l  tema è comunque di  interesse per l ’Amministraz ione e a tal  
f ine nel la r iscr i t tura del la N.T.A. e del  P.U.C. grazie 
al l ’ int roduzione del  credi to edi l iz io s i  è prevista la poss ibi l i tà di  
chiedere,  l imi tatamente agl i  uff ic i  incongrui ,  la demol iz ione 
ant ic ipata a tutela del la s icurezza e decoro urbano.  

A sua disposiz ione. 
Chiede la parola i l  Consigl iere Iachino,  prego.  
 

CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 
Sì ,  graz ie Presidente.  
Ma i l  concetto è questo,  c i  sono degl i  edi f ic i  che sono così ,  

Lei  nel la r isposta dice:  un edi f ic io di  quest i  ormai  è sul la strada 
f inale e quindi  ormai  non gl i  facciamo p iù niente,  a parte che è stato 
mezzo demol i to dal propr ietar io probabi lmente per aumentarne le 
dimensioni ,  la cubatura e così  v ia,  ma non sto a r ientrare in quest i  
termini .  Del l ’edi f ic io ex Calzatur i f ic io Taverna c’è ancora 
del l ’amianto l ì  e non è stato fat to niente,  c i  sono i  rat t i  anche l ì ,  ho 
provveduto io stesso per l ’edi f ic io retrostante per due anni  d i  
segui to a mettere un lucchetto al la por ta del la Pensione al  Mare che 
fa parte del lo stesso propr ietar io.  

Esiste un Regolamento,  c i  sono del le mul te,  al  Comune di  
Genova danno del le mul te quando non viene r ispet tato i l  decoro 
urbano e io per  decoro urbano intendo quanto meno esistano anche 
dei  mani fest i ,  del le tende che s i  mettono davant i  a queste 
costruz ioni  fat iscent i  come fanno in tut te le al t re Ci t tà del  Nord,  del  
Sud e Francesi .  Basta andare poi  a Mentone, s i  vede benissimo 
quando demol iscono un palazzo e ne costruiscono un al t ro,  a Monte 
Carlo v iene sost i tuto i l  tut to a vedere sempl icemente con un 
mani festo.  Ci  sono addir i t tura dei  mani fest i  che non costano niente 
perché hanno insieme lo sponsor e sponsorizzano dei prodott i  che 
vanno per la maggiore.  

Al lora io chiedevo almeno questo,  s i  può chiedere ai  
propr ietar i  d i  quest i  carrozzoni  che almeno oscurino la v is ione di 
questo sfacelo,  al t r iment i  non possiamo e non potremo mai avere dei  
tur ist i ,  ma chi  viene qua? Chi fa un gi ro sul la Passeggiata a Mare 
vedi  cert i  s facel i ,  ma immediatamente prende e corre v ia.  
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Io quest ’estate ho avuto come ospi te un s ignore che poi  è i l  
Presidente di  Pr imo Canale,  che ha visto questo obbrobrio e ha 
det to:  ma qua potrei  farci  un serviz io per Pr imo Canale.  Ho det to: 
lasciamo perdere che è megl io che non avvenga una si tuaz ione del  
genere,  vedendo proprio i l  Calzatur i f ic io Taverna, dopodiché l ’ho 
accompagnato anche a vedere,  facciamo due passi  e andiamo a 
vedere anche quel l ’a l t ro,  i l  Dispensario,  e anche lu i  ha r ibadi to:  è 
una cosa impossibi le,  ma ci  vuole tanto a far  fare una tendina di  100 
metr i  quadrat i  per copri r l i  in maniera tale che non si  vede? È questo 
quel lo che chiedevo, ol t re che giustamente fare delle mul te e del le  
contravvenzioni  perché al t r iment i  i l  s ignor Orengo e qualcuno al t ro 
non s i  metteranno mai in regola e questa mi sembra una cosa 
assolutamente corret ta e assolutamente da fare da parte del  Comune, 
anche perché al  Comune non costa niente,  costa sol tanto r ichiamare 
chi  non fa i l  propr io  dovere a fare i l  propr io dovere.  

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Grazie a Lei ,  Consigl iere Iachino.  
Questa era la numero 29. 
Passiamo al la numero 30, Consigl iere Bal lestra,  cost i  migrant i .  
Premesso che i l  v igente Regolamento.  
Questa è la 29, chiedo scusa.  
Al lora eccola qua, numero 30.  
I l  sot toscr i t to Bal lestra Giovanni  in qual i tà di  Consigl iere 

Comunale ha appreso con stupore e preoccupazione dal la  stampa 
locale che in più occasioni  ha r iportato not iz ie che mani festano un 
senso totale di  abbandono da parte del  Part i to Democrat ico,  i l  quale 
ha denunciato in più occasioni  l ’assenza e la di ff icol tà di  rapport i  
con le is t i tuz ioni  statal i  e la Prefet tura.  

Visto i l  perdurare del la strut tura di  accogl ienza nel le aree del  
capannone in Via Scalo Merci  e nel  pres idio del la Front iera di  Ponte 
San Ludovico e l ’ incertezza del  quadro ist i tuz ionale sopra descr i t to, 
che crea molta preoccupazione e sdegno al la ci t tadinanza. 

Visto i l  costo f inanziar io che tale s i tuazione genera,  i l  d isagio 
supportato dal le famigl ie e dal le at t iv i tà interessate dal le sopra 
descr i t te s i tuazioni  in essere,  let tere e dichiarazioni  sopra ci tate del  
Circolo P.D. Intemel io.  

Si  chiede qual i  s iano i  real i  rapport i  t ra Prefet tura di  Imper ia e 
Comune di  Vent imigl ia in meri to a tale problemat ica ed in  
r i fer imento a qual i  quest ioni  poste in essere dal  Comune la 
Prefet tura r i tardi  nel le r isposte,  come da art icolo apparso a l  Secolo 
XIX del  14.08.2015.  
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Di  sapere la quant i f icaz ione anal i t ica dei  cost i  s ino ad oggi  
maturat i  e  da chi  sono stat i  sostenut i ,  d i  sapere chi  ha deciso la  
col locazione in Via Scalo Merci  per tale strut tura di  accogl ienza e se 
esiste un quals ivogl ia protocol lo di  intesa t ra Comune ed al t r i  
is t i tuz ioni  competent i  dal  quale s i  evincono speci fiche competenze, 
la durata del la permanenza del la strut tura ed in capo a chi  verranno 
addebi tat i  i  cost i  der ivant i .  Se i l  Ministero del l ’Interno appresa la 
not iz ia del la corr ispondenza inviata dal  Sindaco al Ministro Al fano 
abbia reso r isposta e quale s ia i l  contenuto.  Se per la gest ione di  
questa strut tura,  per quanto at t iene al le assegnazioni  dei  serviz i  
correlat i  al  v i t to e a l loggio s i  adot t ino misure di urgenza o evidenze 
pubbl iche. Quale posiz ione intende tenere i l  Comune e misure 
conseguent i  da adottare in meri to al  pres idio di  Ponte San Ludovico.  

14 set tembre, in meri to al la sua interrogazione urgente s i  
comunica quanto segue: i l  centro di  pr ima accogl ienza e assistenza è 
stato at t ivato dal la Prefet tura sul la base del le indicazioni 
provenient i  dal  Ministero per fare fronte al l ’emergenza creatasi  sul 
nostro terr i tor io,  a tal  f ine s i  al lega la nota della Prefet tura di  
Imperia del  21 agosto 2015, pervenuta in data 24.08.2015 e 
registrata al  protocol lo 25982. È al legata al la  r isposta,  Consigl iere 
Bal lestra.  

2.  La spesa ammonta a complessiv i  euro 116.000 sino al  31 
lugl io ul t imo scorso, è in corso l ’aggiornamento dei  cost i  relat iv i  al  
mese di  agosto.  

In r i fer imento la  Giunta Comunale nel la seduta del l’11 
set tembre ul t imo scorso ha approvato la documentazione predisposta 
al l ’uopo dal la Prefet tura di  Imperia e gl i  at t i  sono in corso di  
pubbl icazione. Si  al lega comunque i l  verbale di  accordo sot toscr i t to 
da Prefet tura di  Imperia,  Comune di  Vent imigl ia e R.F. I.  dal  quale s i  
evince i l  soggetto che ha deciso la col locazione in Via Scalo Merci  e 
la r ipart iz ione dei  cost i .  

Non r isul ta ad oggi  pervenuta alcuna r isposta al la nota del  17 
agosto 2015.  

5.  L’aff idamento del  serviz io di v i t to e al loggio è stato curato 
dal la Prefet tura di  Imperia non essendo di  competenza comunale.  

6.  Come sostenuto nel la seduta del  Consigl io Comunale del  7  
agosto 2015, r ibadi to nel la nota del  17 agosto al  Ministro Al fano,  
nel la quale s i  sol leci tava i l  r ipr ist ino del la legal i tà e più vol te 
portato al l ’at tenzione del  Comitato Tecnico di  Sicurezza e 
Prefet tura,  questa Amministraz ione è ferma nel  r ichiedere 
l ’ immediata r imozione del  presidio quale evidente problema di  
ordine pubbl ico.  

Si  resta a disposiz ione. 
Prego Consigl iere Bal lestra.  
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CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Nul la.  
Questa mia interrogazione ormai appart iene, dic iamo così ,  al la 

stor ia,  perché da quando l ’avevo fat ta ad oggi  i l  presidio No Border 
è stato smantel lato.  Approf i t to per chiedere una cosa, passando dal la 
Front iera ho visto che c ’è l ’area ancora sot to sequestro,  no? Se è 
propr ietà comunale magari  non sarebbe i l  caso di  chiedere al la 
Procura,  perché penso che i  r i l ievi  l i  abbiano fat ti .  

Scusi? 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Sì ,  però ci  sono ancora i  s igi l l i ,  che qualcuno l i  vada a 

togl iere,  c i  sono tut t i  i  s igi l l i .  
 

PRESIDENTE 
 
Consigl iere Bal lestra la prego di  at tenersi  al l ’ interrogazione. 
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Mi  scusi ,  c ’è i l  Vice Sindaco. 
 

PRESIDENTE 
 
No, sono io che chiedo a Lei  e al  Vice Sindaco.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Ma vi  p iace lo schi fo? 
 

PRESIDENTE 
 
Lei  non ponga la domanda e invi to i l  Vice Sindaco a non 

r ispondere.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Oh Lei  a me non deve dire cosa devo di re.  

 
PRESIDENTE 

 
S i  deve at tenere al l ’ interrogazione.  
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CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
Lei  la deve piantare.  
No, io sono un Consigl iere Comunale e dico quel lo che vogl io.  
 

PRESIDENTE 
 
Mi  deve dichiarare se è soddisfat to o meno. 
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
No, non sono soddisfat to,  soprat tut to del la sua conduzione. 
 

PRESIDENTE 
 
Bene, cont inui ,  esponga la sua insoddisfaz ione. 
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
No, ma Lei  è già for te.  
 

PRESIDENTE 
 
Non si  preoccupi .  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Ma vedrà un po’ .  
No, io mi preoccupo.  
 

PRESIDENTE 
 
Io dico che Lei  non pone domande diverse. 
Prego, cont inui  nel la sua esposiz ione. 
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Ma come si  permette a venire a di re a me che cosa devo dire? 
 

PRESIDENTE 
 
Bene.  
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CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
Ma mi faccia i l  p iacere.  
 

PRESIDENTE 
 
Salvo gl i  s t ral i ,  proceda pure.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Mi  faccia i l  p iacere,  taccia quando parlo,  per  cortesia,  s ignor 

Presidente.  
 

PRESIDENTE 
 
Prego, sono io che posso far tacere Lei .  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
No, Lei  tace quando parla.  
 

PRESIDENTE 
 
Se insiste devo tacitar la io.  Lei  non ha potere di  taci tare me,  

sono io che ho potere di  taci tare Lei .  
Cont inui ,  ha ancora due minut i  sennò la taci to.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Ma la piant i ,  va,  che fa sorr idere,  ma fa veramente sorr idere.  
 

PRESIDENTE 
 
Prego.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Ma guarda un po’ questo qua stasera s i  è  montato la testa.  
 

PRESIDENTE 
 
Dica tut to quel lo che vuole,  ma proceda. 
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CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
Sì ,  d ico quel lo che vogl io,  togl iete i  s igi l l i ,  graz ie,  v isto che 

la Procura l ’ha dissequestrato che fa schi fo,  va bene? Grazie. 
Almeno quel lo.  

Al lora dicevo appart iene al la stor ia,  sembra che nel la mia 
interrogazione, dic iamo così ,  era né più e né meno che l ’ant ic ipo di 
quel lo che sarebbe successo, ossia la  Prefet tura non dava r isposta al  
Comune, i l  Comune si  è un pochett ino arrabbiato,  ha det to:  c i  
eravamo impegnat i  per 12 mesi  a tenere questo centro o f ino a f ine 
emergenza. L’11 set tembre è stata fat ta una Del ibera nel la quale 
hanno det to:  noi  c i  st iamo f ino al la f ine di  ot tobre,  se non mi 
sbagl io,  giusto? Le cose sono andate così ,  al lora visto che vuole che 
le dica propr io cosa penso, penso che a giugno, quando avete 
sot toscr i t to quel  protocol lo di  intesa, avete sbagliato tut to come 
Amministraz ione, non lo dovevate sot toscr ivere,  salvo poi  fare 
marcia indietro,  creare un incidente ist i tuz ionale, avere i l  centro qua 
e nessuno sa cosa farsene e i l  S indaco questa sera con le 
comunicazioni  mi  aspettavo che dicesse:  durante questo mese da 
quando si  è votato l ’ordine del  giorno abbiamo fat to questa at t iv i tà 
di  pressione con i l  Prefet to,  non ci  danno r isposte,  non ci  d icono 
nul la,  n iente,  qua s i  dorme e Lei  mi  dice cosa devo dire,  ma mi 
faccia i l  p iacere,  va.  
 
PRESIDENTE 

 
Ok, va bene, le farò i l  p iacere e al lora passiamo al la numero 

31. 
Al lora numero 31, Consigl iere Bal lestra,  ponte di  Bevera.  
Al lora i l  sot toscr i t to Bal lestra Giovanni ,  scusi?  Sì ,  f ino al le  

10.15, abbiamo incominciato al le 20.15. 
I l  sot toscr i t to Bal lestra Giovanni  in qual i tà di  Consigl iere 

Comunale v ist i  gl i  art icol i  apparsi ,  ma ha ragione, Lei  non conosce 
bene i l  Regolamento,  ma non gl iene faccio una colpa, era impegnato 
in al t re cose, non se lo studiava. Eh sì ,  ma non gliene faccio una 
colpa, Consigl iere,  vada t ranqui l lo,  superato l ’ incidente,  per me è 
superato l ’ incidente.  

 I l  sot toscr i t to Bal lestra Giovanni  in qual i tà di  Consigl iere 
Comunale v ist i  gl i  art icol i  apparsi  sul la  stampa locale,  prec isamente 
sul  Secolo XIX in data 21 gennaio 2015 e in data odierna, dai  qual i  
emerge una contraddi t tor ietà evidente sul la disponibi l i tà nel 
Bi lancio del  Comune di  Vent imigl ia dei  fondi  necessari  per la  
costruz ione del  ponte sul  torrente Bevera in  prossimità del la 
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fraz ione stessa, quindi  s i  chiede: quale s ia la disponibi l i tà di  r isorse 
regional i  già stanziate al la data del  21.01.2015 ed al la data odierna 

Lo scr ivente inol t re chiede qual i  s ia la col locazione a progetto  
del la nuova opera e per quale mot ivo la Giunta e i l s ignor Sindaco 
abbiano disat teso un ordine del  giorno votato al l ’unanimità dal 
Consigl io Comunale nel  quale s i  chiedeva di  sent i re la popolaz ione 
del la val lata per valutare ul ter ior i  o di fferent i  soluz ioni  viabi l i  in 
sost i tuzione del  ponte crol lato.  

Giunge r isposta.  In r isposta al la sua r ichiesta relat iva a quanto 
in oggetto s i  invia tut ta la documentazione inerente al le v icende del  
ponte di  Bevera a sua disposiz ione. 

Mi conferma che Lei  ha r icevuto le documentazioni  al legate? 
Mi r isul ta di  sì ,  quindi  ha la parola.  

Prego Consigl iere Bal lestra.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Grazie.  
Al lora part iamo dal la f ine.  Ho r icevuto la documentazione con 

la quale gl i  Uff ic i  e l ’Assessorato competente mi trasmettono una 
ser ie di  corr ispondenze, di  at t i  che partono dal  crol lo del  ponte,  sul  
quale chissà che t ipo di  svi luppi  avremo, ai  cost i  sostenut i  per la 
demol iz ione, al la costruz ione di  un guado, che abbiamo pagato noi  
o l t retut to,  non ho mica capi to perché, sarebbe a due imprese pr ivate 
e l ’abbiamo pagato noi  15.000 €,  al la corr ispondenza tenuta con la 
Regione sino ai  due sol leci t i  f i rmat i  dal  Vice Sindaco e dal  Sindaco 
al la Regione Ligur ia per  quanto at t iene i l  f inanziamento del  ponte,  
però io mi sono let to at tentamente gl i  a t t i  e questo mio art icolo da 
dove arr iva? Arr iva dal  fat to che nel  mese di  gennaio eravamo tut t i  
in ansia perché doveva in iz iare la campagna elet torale per  le  
Regional i  e montagne di  inchiostro  sul le opere pubbl iche,  su tut to,  
abbiamo già t rovato i  soldi  per fare i l  ponte,  c i  sono i  soldi ,  la 
Regione ci  dà i  so ldi ,  sono qua, io ho let to la lettera del  Capo 
Dipart imento Gabriel la Minervini  che ho anche i l  p iacere di  
conoscere personalmente,  la quale che ci  d ice? Lei  ha mandato una 
let ter ina nel la  quale dice:  al lora per le  v ie brevi c i  s iamo sent i t i ,  c i  
s iamo fat t i  una telefonat ina i l  13 gennaio e abbiamo capi to che 
dovete r i fare sto ponte e adesso vi  d ico cosa faccio,  t roveremo o dei  
soldi  f inanziat i  nel l ’ambito del  p iano di cui  l ’ar ticolo 5,  poi  qua c’è 
una ser ie di  numerini ,  d i  regole,  non capisco niente.  Qualora non ci  
fossero l ì  s t i  soldi,  l i  prendiamo con dei  fondi  per la messa in 
s icurezza, sot to l ineando l ’urgenza e la  pr ior i tà.  Poi  qualora non ci  
fossero l ì ,  vediamo con Ital ia  Sicura e se non ci  sono l ì  l i  t roveremo 
con i  soldi  del  Bi lancio Regionale relat iv i  al la difesa del  suolo e/o 
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al l ’entrata sul le accise,  c ioè ma c’è da mori re dal r idere,  però quest i  
soldi  sembrava che ci  fossero.  

Poi  la Capo Dipart imento scr ive:  nel le  more di  quanto sopra,  
s i  r i t iene necessario che codesta Amministraz ione provveda 
al l ’e laborazione di  un progetto prel iminare.  Io ho guardato la 
documentazione che mi avete dato,  ma d i  progett i  prel iminar i  non ne 
ho vist i ,  ho v isto un computo est imat ivo di  quanto può costare,  non 
ho capi to sto ponte se s i  farà at taccato al l ’a l t ro, un po’ p iù  in su,  un 
po’ p iù in giù,  a destra e a manca, non ci  ho capi to niente.  Al lora io 
non vorrei  sent i rmi  la canzone che adesso c’è la Regione Ligur ia 
governata dal  Centrodestra,  che Tot i  è cat t ivo,  che non vi  vuole dare 
i  soldi ,  che qui  e là.  A me pare,  scusate,  che al  di  là del le buone 
intenzioni ,  perché magari  ce le avete anche, ma proprio mancate in 
quel la che è la determinazione: 

A, ogni  tanto di  ascol tare questo Consigl io Comunale che ha 
fat to una mozione votata al l ’unanimità,  nel la quale s i  d iceva che s i  
dovevano fare alcune cose e ve ne s iete strafregat i come al  sol i to. 

B,  progetto prel iminare non ce ne è.  
C, t raccia sul  Bi lancio Comunale non ce ne è,  è un impegno 

preso dal  Consigl io  Comunale,  va bene? Non è una mia fantasia,  
preso al l ’unanimità dal  Consigl io Comunale.  

Al lora come potete pensare di  essere credibi l i  e che qualcuno 
vi  d ia del  denaro,  non lo s iete,  mettete un at t imino la testa su queste 
cose, se volete prov iamo anche a darvi  una mano, facciamo una bel la 
assemblea pubbl ica,  capiamo dove va fat to sto ponte e poi  tutt i  
quant i  c i  impegniamo per t rovare i  soldi ,  ma non si può veramente 
di re:  sono arr ivat i  i  soldi ,  abbiamo visto la let tera,  c ’è qua, ma 
questa non è una let tera che vi  d ice che vi  dà i  soldi ,  è una let tera 
che vi  p igl ia in gi ro o che avete chiesto di  fare per la campagna 
elet torale.  

 
PRESIDENTE 

 
Concluda per favore,  Consigl iere Bal lestra.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
E io adesso concludo. 
Quindi  sono insoddisfat to del la r isposta,  non perché i  

document i  me ne avete dat i ,  però effet t ivamente denotano una scarsa 
at tenzione e non vogl io di re un’ incapaci tà da parte 
del l ’Amministraz ione di  affrontare questo grosso problema perché la 
Val  Bevera è pressoché isolata.  Vi  ho fat to anche un’al t ra 
interrogazione che ho visto che non mi avete ancora dato r isposta 
sul la pul iz ia dei  tombini ,  sul la s istemazione del la strada dietro la  
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Metro che come che piove forte ci  saranno dei  bei  laghi  e vogl io 
vedere come la gente andrà a casa, cioè non è che possiamo sperare 
che faccia tut t i  i  giorni  bel lo,  quindi  per favore mettetevi  una mano 
sul la coscienza, una sul  portafogl io del  Bi lancio Comunale,  prendete 
la macchinina, andate a Genova e cercate di  sol lecitare questa 
prat ica con più at tenzione, ma con dei  document i  ser i  in mano. 

Grazie.  
 
PRESIDENTE 

 
Ok, graz ie a Lei ,  Consigl iere Bal lestra.  
Quindi  al le 22.15 abbiamo dedicato 2 ore al la  discussione di  

mozioni ,  interpel lanze, così  come concordato nel la Conferenza dei  
Capigruppo.  

Al  prossimo Consigl io Comunale r iprenderemo questo 
argomento partendo dal la interpel lanza numero 32 d’ordine del  
nostro Registro.  

Pesco per cortesia.  
Prego.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 4 O.d.G.  – CONSIGLIO COMUNALE DEL 20 
NOVEMBRE 2015 

 
NOMINA DEL COLLEGIO DEI REVISORI DEI CONTI – 

PERIODO 29/11/2015 – 28/11/2018 
 

PRESIDENTE 
 

Passiamo al  quarto punto al l ’ordine del  giorno, nomina del  
Col legio dei  Revisor i  dei  Cont i ,  per iodo 29/11/2015 – 28/11/2018. 

Relaz iona su questa prat ica i l  Dot tor Taggiasco.  
Prego Dottor Taggiasco. 
 

DIRIGENTE TAGGIASCO RINO  
 
Buonasera.  
Ecco la prat ica di  stasera r iguarda la nomina del  Col legio dei  

Revisor i  dei  Cont i  per i l  per iodo 29 novembre 2015 – 28 novembre 
2018. Il  vecchio Col legio scade i l  28 novembre di  questo mese per  
cui  s i  è provveduto a chiedere al la Prefet tura l ’estraz ione del la terna 
che per Legge, in base al la nuova Legge deve essere effet tuata dal la  
Prefet tura e sono estrat t i  9 nomi,  di  cui  i  pr imi  3 sono stat i  
interpel lat i ,  hanno dichiarato la  loro compat ib i l i tà al l ’ incar ico e la  
loro intenzione ad accet tare,  per cui  s i  provvede al la presa d’at to e 
al la loro nomina, ecco, e con la stessa Del ibera vengono approvat i  i  
loro compensi  annual i  che sono quel l i  che der ivano dal  Decreto 
Minister iale decurtat i  del  10% come stabi l iva i l  D.L.  78/2010. 

Al lora uno è di  Genova e gl i  a l t r i  due mi sembra che s iano 
del la Provincia anche l ì  d i  Genova, comunque. 

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
 
PRESIDENTE 

 
Consigl iere Nazzari ,  avrà l ’opportuni tà di  par lare poi  nel  

d ibat t i to.  Grazie.  
 

DIRIGENTE TAGGIASCO RINO  
 
Comunque diciamo i l  Comune non ha nessuna facol tà 

discrezionale,  non opera nessuna scel ta discrezionale,  la Legge 
stabi l isce così ,  per  cui  sempl icemente i l  Comune in questa sede 
prende at to di  quest i  3 nominat iv i .  
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PRESIDENTE 
 
Grazie Dottor Taggiasco.  
Apro i l  d ibat t i to su questa prat ica.  
10 minut i  d i  tempo per ogni  r ichiesta.  
Chi  mi  chiede la parola? 
Nessuno mi chiede la parola,  quindi  passiamo al la 

dichiarazione di  voto.  
Qualcuno mi chiede la parola per dichiarazione di  voto? 
Metto in votaz ione la prat ica numero 4,  nomina del  Col legio  

dei  Revisor i  dei  Cont i ,  per iodo 29/11/2015 – 28/11/2018. 
Favorevol i?  Il  S indaco è assente,  De Leo, ah mi sembrava 

unanimità,  chiedo scusa. Unanimità.  
Grazie.  
Chiedo la votaz ione per l ’ immediata eseguibi l i tà di questa 

prat ica.  
Favorevol i?  Entra i l  s ignor Sindaco. Unanimità.  
Grazie.  
Approvata al l ’unanimità.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 5 O.d.G.  – CONSIGLIO COMUNALE DEL 20 
NOVEMBRE 2015 

 
DISMISSIONI PARTECIPAZIONE AZIONARIA NELLA 

SOCIETÀ AUTOSTRADA DEI FIORI SPA.  
 

PRESIDENTE 
 
 Prat ica numero 5,  d ismissioni  partecipazione azionaria nel la 
società Autostrada dei  Fior i  Spa.  

Relaz iona i l  Dot tor Taggiasco? Prego, ha la parola. 
 

DIRIGENTE TAGGIASCO RINO  
 
Sì ,  con questa prat ica s i  provvede a mettere in vendi ta un 

pacchetto di  10.425 azioni  e per un importo di  41.700 che i l  Comune 
possiede nel la società Autostrada dei  Fior i  e in base già a una Legge 
del  2007, che poi  è stata ul ter iormente r ibadi ta con la Legge di 
Stabi l i tà 190/2014, i  Comuni non possono più detenere az ioni  in 
società anche di  minoranza che non abbiano f inal i tà is t i tuz ional i  con 
quel le del l ’Ente e per questo s i  è r i tenuto di  metter le in vendi ta,  al  
par i  un po’ d i  tut t i  gl i  a l t r i  Ent i  pubbl ic i  che le possiedono.  

 
PRESIDENTE 

 
Grazie Dottor Taggiasco.  
Anche per questa prat ica è aperto i l  d ibat t i to.  
Chi  chiede la parola? 
Nessuno chiede la parola,  quindi  passiamo al la votaz ione. 
Dichiarazione di  voto.   
Consigl iere Bal lestra,  prego.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Sì ,  al lora io voterò contro questa prat ica,  non perché la prat ica 

s ia impostata male,  s ia chiaro,  però le  az ioni  del l’Autostrada sono 
azioni  che hanno sempre avuto una eccel lente reddi tiv i tà e 
l ’Autostrada quando fu costrui ta,  probabi lmente queste az ioni  furono 
date in regalo agl i  Ent i  pubbl ic i  che avevano una funzione 
fondamentale in quel la che era la gest ione del l ’Autostrada e vedete 
quando lo Stato ha messo in condizioni ,  un po’ per mot iv i  di  
Bi lancio,  un po’ per  le ragioni  det te dal  Ragioniere a capo,  sul  quale 
però non mi t rovo sostanzialmente d’accordo perché secondo me la 
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gest ione comunque del l ’Autostrada dei  Fior i  per gl i Ent i  pubbl ic i  io 
non è che non la veda propr io at t inente al le propr ie funzioni .  
Parl iamo del l ’unico asse viar io importante che c’è nel la nostra 
Regione, dove non ci  sarà mai  nessun concorrente e quindi  me la 
discuterei  un po’ ,  però sono propr io contro a pr incipio  perché? 
Perché si  fa  un regalo,  s i  fa  un grande regalo come lo hanno già 
fat to al t r i  Ent i ,  come la Provincia di  Imperia,  come lo farà i l  
Comune di  Sanremo, come lo farà i l  Comune di  Imperia che stret t i  
dal la morsa del la sofferenza f inanziar ia,  creata da regole di  f inanza 
pubbl ica fo l l i ,  s tanno vendendo i  gio iel l i  e questo è un gioiel lo,  
composto da un pacchetto az ionario per  noi  minimale,  che comunque 
aveva una buona reddi t iv i tà,  per al t r i  Ent i  importante,  che ahimè ci  
t roviamo a dovere vendere e chi  volete che le compra? Le comprerà 
l ’unico soggetto possibi le,  ma neanche al la pr ima asta,  dopo così  
scende ancora un pochett ino i l  valore e al la f ine dei  cont i  la  gest ione 
di  un bene costrui to dal lo Stato,  che r ipeto non avrà mai  nessuna 
concorrenza, sarà solo ed esclusivamente determinata dal la volontà 
di  un pr ivato,  mentre pr ima con i l  pacchetto az ionario composto e 
detenuto dal le Camere di  Commercio,  dal la Provincia di  Savona, di  
Imperia,  d i  Genova e chi  ne ha più ne metta,  esistevano del le regole 
statutar ie che potevano bloccare del le in iz iat ive che potevano ledere 
quel l i  che erano gl i  interessi  degl i  utent i ,  quindi io voterò contro 
questa prat ica solo per questa mot ivazione.  

 
PRESIDENTE 

 
Grazie Consigl iere.  
Al t re dichiarazioni  d i  voto? 
Consigl iera Mal iv indi ,  prego.  
Oh scusi .  
 

CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
Grazie Presidente.  
Se è vero che la dismissione del le partecipazioni  del le società 

era diciamo un obbl igo che s i  è sempre fat to più forte dal  2013 in 
poi ,  è vero anche che queste az ioni  rendono al  Comune di 
Vent imigl ia,  seppure una ci f ra che s i  aggira t ra i  2  e i  3.000 € 
al l ’anno, e questo dimostra che realmente lo spir i to del la norma è 
quel lo di  l iberarsi  d i  pesi  o megl io debi t i  o comunque font i  d i  costo. 
Del le az ioni  che rendono al  Comune non possono in alcun modo 
considerarsi  una fonte di  costo o una spesa o non possono in alcun 
modo infrangere i  pr incipi  del le spending review e pertanto v iene 
meno la mot ivazione che spinge questo Comune a vendere queste 
az ioni  e al  d i  là di  chi  le comprerà,  perché comunque sono una fonte 
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di  guadagno e potrebbero essere effet t ivamente una sorta di 
paracadute nel  momento in cui  i l  Comune di  Vent imigl ia,  spero che 
ciò non accada mai ,  ma dovesse avere un vero e propr io problema 
f inanziar io impel lente.  

Ora se noi  c i  svendiamo i  beni  pubbl ici  confer i t i  al la Civ i tas,  
noi  c i  svendiamo le az ioni ,  ecco a quel  punto i  soldi ,  le l iquidi tà,  c i  
vendiamo scusate,  ho det to ci  svendiamo, in questo caso ci  vendiamo 
a tut t i  gl i  effet t i ,  le l iquidi tà che entreranno verranno ovviamente 
spese e quindi  le  prossime Amministraz ioni  s i  r i t roveranno ad 
amministrare la Ci t tà di  Vent imigl ia con un capi tale infer iore a 
quel lo che c’è ora.  È per questo che io voterò contro questa proposta 
di  Del ibera,  perché mi pare ingiust i f icata e mi sembra pr iva di  
mot ivazione. 

Poi  se effet t ivamente queste az ioni  o comunque la 
partecipazione societar ia comportasse del le spese per i l  Comune di  
Vent imigl ia sarei  assolutamente favorevole al l ’approvazione di  
questa Del ibera,  ma di  fat to non t rovo una spiegazione logica,  a 
meno che i l  Comune di  Vent imigl ia non s ia a r ischio e che non 
abbiamo proprio neanche più un euro e a quel  punto però me lo deve 
dire appunto i l  Dir igente del la r ipart iz ione f inanziar ia che è qua o 
l ’Assessore che stasera non c’è,  però se i l  Comune di  Vent imigl ia 
non sta t remando perché dobbiamo vendere le az ioni  che ci  rendono 
3.000 € al l ’anno? È poco, è vero,  con quei  3.000 le diamo al le 
associaz ioni  d i  cui  par lavamo pr ima, quale è i l  problema? Quindi  io 
voterò contro questa Del ibera.  

Grazie.  
 
PRESIDENTE 

 
Grazie Consigl iere Mal iv indi .  
Mi  chiede la parola i l  S indaco. 
Prego signor Sindaco. 
 

SINDACO  
 
Grazie.  
Ma per puntual izzare,  perché insomma noi  recepiamo in 

qualche modo la norma di  indir izzo che è stata promulgata e quindi  
s i  mette t ra v i rgolet te questo asset  in vendi ta,  io,  nel  senso ci  
at teniamo a quanto dice la norma, però io espr imo le mie perplessi tà,  
come le ho già espresse in al t re sedi ,  su poi quel lo che sarà 
l ’effet t ivo r isul tato, perché insomma ci  sono dei  soggett i  che hanno 
già un pacchetto az ionario che supera 90% che è suff ic iente a 
modi f icare Statuto e tut to quel lo che diceva pr ima i l  Consigl iere 
Bal lestra ed effet t ivamente questo strumento di  al ienazione di  queste 
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quote societar ie è già stato ut i l izzato e fat to propr io da al t r i  Ent i ,  
vedi  Provincie di  Savona e Imperia,  che sono quel le con la dotazione 
che era più importante per andare a pareggiare insomma e a r ip ianare 
un po’ i  Bi lanci .  

Per puntual izzare la nostra quota societar ia è lo 0,012% e ci  
rende annualmente,  mi  diceva i l  Dot tor Taggiasco, ci rca 3.000 € 
annui .  Adesso, quindi  insomma non siamo dei ,  sì ,  infat t i  non 
abbiamo alcuna voce, cioè dal  punto di  v ista gest ionale vot iamo 
pochissimo, certo è che può anche non ver i f icars i  il  fat to che poi  
queste quote vengano realmente vendute,  acquistare da terz i  in 
sostanza. 
 
PRESIDENTE 

 
Grazie s ignor Sindaco. 
Al t re dichiarazioni  d i  voto? 

Nessuno mi chiede la parola,  quindi  mett iamo in votazione la prat ica 
numero 5,  d ismissioni  partecipazione azionaria nel la società 
Autostrada dei  Fior i  Spa. 

Favorevol i?  Sindaco, De Leo,  Ghirr i ,  Ferrar i ,  Lazzaret t i ,  
Acquista,  scusi?  Eh ecco, al lora Ghirr i ,  Lazzaret t i,  Acquista,  Vi tet ta 
Pastor,  Palumbo, Leuzzi ,  Paganel l i .   

Contrar i?  Iachino, Mal iv indi ,  Ventura.  
Astenut i?  Nazzari .  Consigl iere Bal lestra,  scusi?  Aveva votato 

pr ima contro,  quindi  mett iamo al lora,  aggiungiamo il  Consigl iere 
Bal lestra ai  contrar i .  

Astenut i?  Nazzari  e Ferrar i .  
Grazie.  
Chiedo i l  voto per l ’ immediata eseguibi l i tà.  
Favorevol i?  Unanime. 
Grazie.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 6 O.d.G.  – CONSIGLIO COMUNALE DEL 20 
NOVEMBRE 2015 

 
INDIRIZZI PER LA GESTIONE DEL CENTRO SPORTIVO 

COMUNALE “MOREL”.  PROVVEDIMENTI CONSEGUENTI.  
APPROVAZIONE  

 
PRESIDENTE 

 
Prat ica numero 6:  indir izzi  per la gest ione del  centro sport ivo 

comunale “Morel” .  Provvediment i  conseguent i .  Approvazione. 
Per questa prat ica mi aveva det to i l  s ignor Sindaco che vuole 

intervenire.  
Prego signor Sindaco, ha la parola.  
 

SINDACO  
 
 Sì ,  ne chiedevamo i l  r i t i ro in assenza del la Segretar ia,  v isto 

che avevamo chiesto del le delucidazioni  in più,  so che erano sort i  
anche dei  dubbi  poi  in Commissione, purt roppo ci  ha comunicato che 
insomma non era r iusci ta a preparare questa r ichiesta in più che 
avevamo avanzato,  per malat t ia ovviamente perché non è presente 
neanche questa sera,  quindi  pertanto chiedevamo i l  r i t i ro in at tesa 
che possa esprimers i  ed eventualmente r iportar la più avant i .  

 
PRESIDENTE 

 
Ok, va bene, quindi  la prat ica numero 6 v iene r i t i rata.  
Passiamo al la prat ica numero 7.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
No, non s i  vota i l  r i t i ro.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
L’ordine del  giorno non si prende perché la prat ica pr ima 

ancora di  essere aperta in discussione è stata r i t irata,  quindi  
l ’emendamento a ch i  gl ie lo fa?  

Al t re domande? 
Bene, ok.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Ma ascol t i ,  Consigl iere Bal lestra,  è comunque facoltà del  

Consigl io,  beh mi espr imo, è comunque facol tà del  Consigl io 
Comunale qualora un Consigl iere r ichieda che s i  vengano del le  
votaz ioni ,  ecc.  e Lei  mi  ha chiesto questo.  Io  concedo la votaz ione 



 52 

per i l  r i t i ro del la prat ica,  quindi  come r ichiesto dal  Consigl iere 
Bal lestra.  

 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
Lei  non concede niente o la deve fare o non la deve fare.  
 

PRESIDENTE 
 
Ma Lei  me lo chiede, Lei  mi  chiede una votazione. 
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Non mi faccia del le concessioni .  
 

PRESIDENTE 
 
No, ma ascol t i ,  Lei  chiede una votazione, io metto in 

votaz ione così  come Lei  ha r ichiesto,  perché è un suo di r i t to.  
Bene, mett iamo in votaz ione i l  r i t i ro del la prat ica.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Mi  perdoni ,  Lei  la  metta pure in votaz ione, però io vogl io  

sapere se ai  sensi  del  Regolamento va messa in votaz ione o no, che è 
una cosa diversa, poi  se è sì ,  bene, sennò vuole dire che io sono un 
def ic iente.  

(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
 

PRESIDENTE 
 
Non va in votaz ione. 
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Facciamo esprimere i l  Segretar io,  vediamo cosa ci  dice i l  

Segretar io.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Vuole per cortesia,  Dottor Prata,  c i  d ice? Grazie.   
 

SEGRETARIO  
 
Al lora,  purt roppo i l  Regolamento adesso l ’ho let to 

velocemente e non r intraccio nessuna norma che par li  d i  votaz ioni  in 
caso di  r i t i ro di  prat iche. Di  sol i to i  r i t i r i  d i  prat ica non s i  votano 
perché le prat iche vengono r i t i rate pr ima del la discussione e quindi 
anche pr ima del la votaz ione. 
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 7 O.d.G.  – CONSIGLIO COMUNALE DEL 20 
NOVEMBRE 2015 

 
BOZZA DI CONVENZIONE PER LA GESTIONE IN FORMA 

ASSOCIATA DEL CALENDARIO DEGLI EVENTI E 
MANIFESTAZIONI TURISTICHE CON I  COMUNI DI  AIROLE, 

APRICALE, BAJARDO, BORDIGHERA, CAMPOROSSO, 
CASTELVITTORIO, DOLCEACQUA, ISOLABONA, OLIVETTA 

SAN MICHELE, OSPEDALETTI,  PERINALDO, PIGNA, 
ROCCHETTA NERVINA, SAN BIAGIO, SEBORGA, SOLDANO, 

VALLEBONA E VALLECROSIA. PROVVEDIMENTI 
CONSEGUENTI.  APPROVAZIONE  

 
PRESIDENTE 

 
Bene, quindi  pass iamo al la prat ica numero 7:  bozza di  

convenzione per la gest ione in forma associata.  
(Dal l ’aula s i  interv iene fuor i  campo voce)  
Dottoressa Berr ino,  prego si  vuole accomodare per  la 

discussione di  questa prat ica,  graz ie.  
Al lora bozza di  convenzione per la gest ione in forma associata 

del  calendario degl i  event i  e mani festaz ioni  tur istiche con i  Comuni 
di  Airole,  Apricale,  Bajardo,  Bordighera,  Camporosso, 
Castelv i t tor io,  Dolceacqua, Isolabona, Ol ivet ta San Michele,  
Ospedalet t i ,  Per inaldo, Pigna, Rocchetta Nervina, San Biagio,  
Seborga, Soldano,  Val lebona e Val lecrosia.  Provvediment i  
conseguent i .  Approvazione. 

Quindi  per questa prat ica relaz iona la Dottoressa Berr ino.  
Ah Consigl iere Ghir r i ,  prego Consigl iere,  ha la parola.  
Cl icchi  i l  rosso, graz ie,  va bene, prego.  
 

CONSIGLIERE GHIRRI ALESSANDRO  
 
Grazie Presidente.  
In  un per iodo stor ico come quel lo che st iamo vivendo, in cui  

le r isorse a disposiz ione dei  Comuni sono sempre minori ,  uno dei 
set tor i  in cui  s i  e ffet tuano più tagl i  è  quel lo del tur ismo e al lora è 
propr io per questa ragione che a mio parere i  Comuni dovrebbero 
unirs i  per proporre prodott i  nuovi  e sempre più compet i t iv i  per 
ot t imizzare le poche r isorse a loro disposiz ione s ia come personale,  
che r isorse economiche.  

Noi  abbiamo un patr imonio stor ico e paesaggist ico che avrebbe 
potenzialmente pochi  r ival i  in Ital ia,  ma per anni  la nostra Ci t tà s i  è 
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l imi tata ad essere sempl icemente una Ci t tà commerciale e ha 
t rascurato tut te queste r icchezze che ha, quindi  questa convenzione 
deve essere un’occasione da sfrut tare al  massimo. 

Non siamo certamente i  pr imi  a raggiungere questo risul tato 
perché già da mol t i  anni  al t r i  Comuni s i  sono associat i  per  
promuovere i l  propr io terr i tor io,  ne sono un esempio in Ligur ia i  
Comuni del le Cinque Terre,  del  Tigul l io e del  Gol fo Paradiso,  solo 
per ci tarne alcune in cui  s i  sono tenut i  degl i  ot t imi  r isul tat i .  

Grazie al la convenzione che ci  apprest iamo a votare ben 18 
Comuni del la costa e del l ’entroterra,  dal la f ront iera di  Vent imigl ia 
ad Ospedalet t i  uniranno le propr ie forze per  svi luppare e migl iorare 
l ’offerta tur ist ica del  terr i tor io.  Vent imigl ia con ogni  probabi l i tà 
svolgerà la funzione di  Comune Capof i la,  ruolo che le spet ta non 
solo per avere maggior i  st rut ture e più personale a disposiz ione, ma 
perché f in dal  pr imo giorno del la sua elez ione questa 
Amministraz ione Comunale è quel la che più ha creduto in questo 
ambiz ioso progetto e ha fat to i l  possibi le perché si  real izzasse e per  
questo vorrei  fare i  compl iment i  al  Sindaco e al la Giunta.   

Con la partecipazione ad Expo di  Milano abbiamo posto le basi  
per questa col laborazione t ra Comuni,  comprendendo per l ’occasione 
anche quel lo di  Sanremo. I l  pr imo passo adesso dovrà essere 
l ’e laborazione di  un calendario unico degl i  event i  est iv i  del 
terr i tor io da potere proporre anche e soprat tut to fuor i  Regione. 

Fondamentale sarà inf ine creare un brand tur ist ico del  
terr i tor io convenzionato.  

In quanto Comune Capof i la ci  sarà,  d ic iamo, pagata una 
somma dagl i  al t r i  Comuni aderent i  d i  c i rca 20 centesimi a c i t tadino, 
quindi  non ne avremo un danno economico da essere il  Comune 
Capof i la.  

Comunque det to questo dichiaro che la maggioranza voterà a 
favore del la prat ica.  

 
PRESIDENTE 
 

Grazie Consigl iere Ghirr i .  
Chi  mi  chiede la parola per? 
Vuole,  eccola l ì ,  bene così .  
Chi  chiede la parola? È aperto i l  d ibat t i to.  
Dichiarazione di  voto,  metto in votaz ione la prat ica.  
Eccola l ì  per  dichiarazione di  voto,  Consigl iere Mal iv indi ,  

prego.  
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CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
Sono veramente contenta che s i  faccia un calendario 

congiunto,  così  almeno evi t iamo di  avere tut te le stesse feste,  10 
feste la stessa sera ad agosto,  credo che s ia una cosa fortemente 
voluta dal la ci t tadinanza e soprat tut to dai  giovani che escono, ma 
anche i  meno giovani ,  scusate se par lo r i ferendomi ai  giovani ,  
d ’estate escono tut t i  ed è una del le tante domande che io ho sent i to 
fare con insistenza, quel la di  fare un calendario comune con i  
Comuni l imit rof i  perché nei  mesi  d i  lugl io e agosto c’erano tant i  
event i  che s i  accaval lavano nel la stessa sera e questo non aveva 
alcun senso logico,  quindi  voterò s icuramente a favore d i  questa 
prat ica e sono molto fel ice e spero che già dal l ’estate prossima ci  
sarà un calendario ben strut turato e usufrui rò ovviamente del le var ie 
date senza dover scegl iere ogni  vol ta a quale evento partecipare,  
quindi  io stessa sono diciamo benef ic iar ia di  questa prat ica,  senza 
che ci  s ia incompat ib i l i tà,  Presidente,  c ioè.  

 
PRESIDENTE 
 

Voterà a favore.  
 

CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
Poi  magari  mi  d ice di  uscire dal l ’aula perché sono 

incompat ib i le.  
 

PRESIDENTE 
 

Se ne guarda molto bene, compl iment i  per la sua decis ione.  
Al t r i?  Consigl iere Bal lestra,  prego.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Sì ,  io voterò a favore di  questa prat ica perché penso che s ia 

una buona prat ica amministrat iva,  t ra le al t re cose io avevo inser i to 
propr io nel  mio programma elet torale anche questa in iz iat iva che 
avrei  adot tato con gl i  a l t r i  Comuni che ol t re a dare un serviz io 
migl iore al la ci t tad inanza, a mio modo di  vedere possono anche 
creare s inergie che vanno a creare del le economie di  scala,  una 
diversa concentraz ione dei  f lussi  tur ist ic i  sul le risorse che abbiamo 
e quindi  d i  conseguenza minore dispers ione r ispet to a quel lo che è,  
d i  f ronte magari  a event i  important i  gl i  a l t r i  Comuni possono 
proporre insieme, in un calendario congiunto appunto event i  minor i  
che possono naturalmente soddisfare a questo punto l ’utenza quindi 
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i l  mio voto sarà s icuramente favorevole.  Credo che non sarà 
un’ impresa faci le poi  mandare avant i  questa cosa, però l ’ in iz iat iva è 
s icuramente lodevole.  

 
PRESIDENTE 

 
Ok, bene.  
Al t r i  intervent i  per dichiarazione di  voto? 
Nessuno mi chiede la parola quindi  al lora votaz ione. 
Favorevol i?  Ecco, non c’è i l  Consigl iere Nazzari .  Unanimità.  
Grazie.  
Chiedo la votaz ione per l ’ immediata eseguibi l i tà.  
Favorevol i?  
Unanime, grazie.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 8 O.d.G.  – CONSIGLIO COMUNALE DEL 20 
NOVEMBRE 2015 

 
REGOLAMENTO PER L’UTILIZZO DELLA FORTEZZA 

DELL’ANNUNZIATA. APPROVAZIONE  
 

PRESIDENTE 
 
Prat ica numero 8,  Regolamento per  l ’ut i l izzo del la Fortezza 

del l ’Annunziata.  Approvazione. 
Relaz iona? Dottoressa Berr ino,  prego, cl icchi  sul  rosso, 

graz ie.  
 

DIRIGENTE BERRINO ISABELLA  
 
Grazie a Lei  per la facol tà che mi v iene concessa.  
Buonasera a tut t i .  
Due accenni ,  ecco,  su come siamo arr ivat i  a questo nuovo 

Regolamento.  I l  Forte del l ’Annunziata,  come tut t i  sanno, è di  
propr ietà regionale ed è aff idato in concessione al Comune di 
Vent imigl ia già dal  2009, quindi ,  ma già da più anni ,  l ’u l t ima 
concessione è stata fat ta nel  2009 ed è per 30 anni.  Nel  f rat tempo in 
questo arco di  tempo sono stat i  fat t i  degl i  important i  lavor i  d i  
r is t rut turaz ione di  questo Forte,  t rami te Par Fas che ha permesso 
l ’ampl iamento del  museo che era già presente presso i l  Forte,  i l  
Museo Civico Rossi,  che è un museo important i  per una Ci t tà,  è un 
Museo Civico,  che ha permesso quindi  l ’ampl iamento e ha anche 
permesso i l  recupero di  al t re aree,  quindi  è importante a questo 
punto pensare anche di  come ut i l izzare le diverse aree e di  r ivedere 
un po’ tut ta la strut tura nel  suo insieme.  

Un al t ro aspetto,  un’al t ra novi tà che comunque è emersa è 
quel la che in precedenza i l  contrat to del  2009 prevedeva 
esclusivamente un uso del  Forte per le f inal i tà museal i  o per quel le  
f inal i tà is t i tuz ional i  del  Comune, quindi  nel  per iodo antecedente al  
2009 quando era ancora presente la precedente concessione era stato 
creato in un’aula,  in una Sala che dava sul la Fortezza, un uff ic io  
distaccato del lo Stato Civ i le per matr imoni ,  quindi noi  c i  s iamo 
trovat i  in una s i tuazione un po’ di  questo genere e con quest i  spazi 
che sono stat i  recuperat i ,  come dicevo pr ima, è stato possibi le 
ampl iare i l  Museo Civico Rossi ,  però ci  sono del le aree che possono 
essere anche ut i l izzate per  al t r i  scopi ,  t ipo mostre.  Ecco che al lora 
poi  un al t ro  elemento che è sorto è questo che,  e mi r iaggancio un 
po’ al  d iscorso che faceva i l  Consigl iere Ghirr i ,  ora pensare di  
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vedere solo i l  tur ismo, la cul tura come un fat to a se stante,  non 
legato al la v i ta c i t tadina, non legato anche a un discorso di 
produzione di  set tor i  lavorat iv i  è un po’ perdente. Ormai in tut te le 
sedi  museal i  noi vediamo che ci  sono punt i  d i  r i t rovo per gl i  ospi t i  
che favor iscono la fru ib i l i tà degl i  spazi ,  ma che favor iscono anche 
piccole at t iv i tà commercial i ,  c i  sono dei  bookshop, che ormai si  
sono al largat i ,  non sono più bookshop, ma promuovono anche dei  
prodott i  local i  e v ia dicendo,  quindi  i  punt i  d i  cul tura d iventano 
anche dei  punt i  d i  r i fer imento per gl i  event i  anche di  t ipo tur ist ico e 
anche di  t ipo produtt ivo.  Il  Forte poi ,  e questo è come dire? Di  per 
sé non c’è bisogno di  spiegare quale è i l  fascino di  questo complesso 
che at t i ra ed è quasi  un peccato,  è come una bel la donna lasciar la 
così  senza potere usufrui re del la sua compagnia.   

Al lora ecco che s i  arr iva ad abbozzare questo pr imo 
Regolamento,  c ioè un pr imo Regolamento che tenga conto del l ’uso 
di  p iù sale,  perché noi  i  precedent i  Regolament i  l i avevamo già,  che 
erano però un po’ l imi tant i .  Al lora c’era un Regolamento 
sul l ’ut i l izzo del la sala del lo Stato Civ i le come matr imoni  e c’erano 
anche già del le tar i ffe,  c ’era un Regolamento che prevedeva l ’uso 
del la Sala Squarciaf ichi  e basta.  La terrazza del la Fortezza era un 
po’ un’appendice del la Sala Comunale del lo Stato Civ i le e del la Sala 
Azaret t i ,  che è quel la sala del le conferenze che è in gest ione al 
Museo e che forse è quel la un po’ p iù conosciuta,  la Squarc iaf ichi .  

Al lora nel  Regolamento v iene det ta quale è la f inali tà di  quest i  
spazi ,  cercando anche un po’ d i  d i fferenziar l i ,  sarebbe ecco 
prefer ib i le per esempio che la Sala Squarciaf ichi ,  propr io perché 
at t rezzata,  s ia ut i l izzata per mostre,  quindi  c i  sono già gl i  arredi  che 
possono permettere e poi  la terrazza. 

Ecco, l ’a l t ro aspetto,  quindi  o l t re a def in i re quali  sono gl i  
spazi  e qual i  sono le densi tà di  massimo affo l lamento previsto per 
spazio,  anche quel lo del l ’utenza, cioè i  benef ic iari  possono essere 
persone singole,  possono essere anche del le persone giur id iche,  
possono essere dei  pr ivat i  e possono essere anche del le associaz ioni  
cul tural i  e v ia dicendo, quindi  v iene lasciata abbastanza l ibertà,  
possono essere anche comunque fat t i  event i ,  l ’uso del la  terrazza non 
solo legato al  matr imonio,  ma anche ad al t re mani festaz ioni 
correlate a event i  pubbl ic i  e di rei  che quest i  sono un po’ gl i  aspett i .  

C’è poi  tut ta una modal i tà su come concederla,  che non vorrei  
tediarvi ,  se v i  interessa ve la spiego un po’ nei  part icolar i ,  sennò 
queste sono un po’ le f inal i tà general i  del  Regolamento.  
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PRESIDENTE 
 
S i  espr imano i  Consigl ier i .  Diamo per let to quel lo che dice la 

Dottoressa o prefer i te che venga i l lustrato? Avete sent i to quanto 
r ichiesto? 

Bene, ok,  procediamo al lora Dottoressa, graz ie.  
 

DIRIGENTE BERRINO ISABELLA  
 
Al lora la procedura dovrebbe essere questa.  Io sono 

interessato ad avere un ut i l izzo di questa sala,  se è per un 
matr imonio mi r ivolgerò ovviamente al lo Stato Civ i le perché non è 
che posso avere solo l ’uso del la sala,  ma ci  deve essere anche 
qualcuno che proceda per la cer imonia.  

Se sono al t re sale,  quindi  che sono la sala mostra che può 
essere at t rezzata,  quel la sot terranea, la Sala Squarciaf ichi ,  
eventualmente la terrazza, io devo fare r ichiesta al l ’Uff ic io 
Mani festaz ioni  e Cul tura 30 giorni  pr ima del l ’evento.  L’Uff ic io  
valuterà la proposta e soprat tut to mi di rà se è l ibera,  non è l ibera,  
soprat tut to anche se ci  st iamo coi  numeri  perché abbiamo anche dei  
problemi legat i  al la s icurezza, infat t i  soprat tut to per la  terrazza 
dovrà essere speci f icato i l  numero presunto dei  partecipant i  o se s i  
fa un incontro pubbl ico in Sala Squarciaf ichi ,  d i  sicuro non per le 
mostre perché le mostre uno può girare,  può esserci un aff lusso o 
meno. Questo è un nul la osta prevent ivo che viene dato,  che viene 
formal izzato poi  in segui to al  pagamento,  perché la Giunta in base a 
questo Regolamento poi  dovrà redigere un tar i ffar io e questa è una 
competenza di  Giunta,  quindi  c i  sarà una tar i f fa.  Le tar i ffe potranno 
essere di fferenziate per i  resident i  a Vent imigl ia, anche associaz ioni 
present i  con sede a Vent imigl ia e quel l i  che invece non sono di 
Vent imigl ia,  quindi  c i  sarà un’agevolaz ione diciamo per i  
vent imigl iesi .  Siccome noi  non prevediamo in una fase così  anche un 
serviz io di  presenza del  personale,  verrà f issata anche una cauzione 
e uno dovrà anche quindi  fare un versamento s ia per l ’aff i t to,  s ia 
del la cauzione, formal izzato,  quindi  sono due versament i ,  
formal izzato tut to ciò,  gl i  verrà assegnato,  quando ci  sarà 
l ’assegnazione potranno essere consegnate le chiavi che non sono 
non dupl icabi l i .  Vi è la possibi l i tà invece se uno lo chiede di  potere 
avere degl i  addett i  e qui  dovremo vedere se saranno d ipendent i  
comunal i  d isponibi l i  a fare straordinar i ,  se sarà un ’associaz ione di 
volontar iato,  se saranno dei  nonni  c iv ic i ,  questo si  potrà vedere e 
al lora in questo caso ci  sarà una quota per questo serviz io di 
sorvegl ianza at t ivo,  chiamiamolo così ,  d i  presenza e v ia dicendo, 
però io penso che poi  la Giunta dovrà invece abbassare la cauzione o 
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in quest i  casi  el iminar la,  quindi  c i  sono tut ta una ser ie di 
meccanismi di  questo genere.  

Quel lo che sarà i l  r icavato è ovvio che dovrà essere dedicato 
al  Forte,  quindi  dovrà essere creato un capi to lo apposi to s ia di 
entrata che poi  d i  usci ta propr io  per  valor izzare il  p iù possibi le 
questo bene. È un modo insomma per dare la possibi li tà a i  c i t tadini ,  
ma anche a pr ivat i  e az iende per u t i l izzare quest i  spazi  senza 
comunque avere anche un r i torno per la col let t iv i tà.  

 
PRESIDENTE 

 
Grazie Dottoressa.  
 

DIRIGENTE BERRINO ISABELLA  
 
Scusate se mi sono un po’ d i lungata,  ma. 

 
PRESIDENTE 

 
No, è su gent i le r ichiesta,  quindi  apro i l  d ibat t i to su questa 

prat ica.   
Chi  vuole intervenire? 
Consigl iere Bal lestra,  prego.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Grazie.  
No, anche questa prat ica la r i tengo interessante,  intanto per le 

mot ivazioni perché un bene come quel lo del  Forte del l ’Annunziata 
che per,  mi  pare,  30 anni ,  no? È stato messo a disposiz ione del 
Comune di  Vent imigl ia e sul  quale sono stat i  fat t i  grandi ,  
grandissimi invest iment i  d i  r iqual i f icaz ione negl i  u l t imi  anni ,  mi  
pare opportuno che debba essere messo in condizione di  essere 
fru ib i le per la ci t tadinanza e quindi questo è un aspetto importante.  
Sì ,  è vero che c’è,  che è sede del  Museo, è vero che ha una sala 
conferenza, però l ’u tenza era piut tosto l imi tata,  con questa in iz iat iva 
e questa regolamentazione s i  dà s icuramente maggior poss ibi l i tà di  
f ru iz ione e quindi  di  conoscenza e quindi  d iventa anche un veicolo 
pubbl ic i tar io non indi fferente per una del le nostre bel lezze più 
important i .  Tra l ’a l t ro quando si  è su da quel la terrazza e s i  vede 
tut ta la costa di  Vent imigl ia,  s i  dà anche un’ idea importante di  
quel lo che è i l  patr imonio che la nostra Ci t tà ha.  

Certo st iamo at tent i ,  nel  senso che come ho det to è un bene 
importante,  è un bene che è stato ogget to di  grande r iqual i f icaz ione 
e quindi  bene l ’ in iz iat iva dei  matr imoni ,  bene l ’ iniz iat iva per al t r i  
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t ip i  d i ,  d ic iamo così ,  d i  at t iv i tà,  ma cerchiamo nei  l imi t i  del  
possibi le di  mettere magari ,  ne avevamo parlato con l ’Assessore,  
r ipeto per  la seconda vol ta,  mi  dispiace che non sia qui  questa sera,  
d i  mettere magari  degl i  s t rument i  a l ivel lo di  cauzione che s iano 
anche abbastanza important i  perché se s i  fanno dei  danni , ahimè poi 
qualcuno l i  deve pagare,  quindi  va tut to bene. Tra l ’a l t ro potrebbe 
anche rappresentare una discreta fonte di  int roi to, se ben 
pubbl ic izzato,  e naturalmente nel l ’arco degl i  anni  verranno spesi  per 
i l  Forte,  megl io ancora.  

Ho solo due piccole osservazioni ,  uno è un errore,  magari  
correggetelo,  che avete scr i t to Sala Amaret t i ,  mentre è Sala Azaret t i ,  
s ì ,  va beh Sala Amaret t i  è Sala Azaret t i  e poi  c ’è un’al t ra cosa che,  
ma è giusto una domanda, ho v isto che avete dato la possibi l i tà di  
usufrui re dei  bagni  in tut te le occasioni ,  salvo che per  i  matr imoni .  
Quale è la mot ivazione? Non l ’ho capi ta.  In un art icolo l ’ho let to.  

 
DIRIGENTE BERRINO ISABELLA  

 
No, i l  problema è quel lo che non ci  s ia,  c ioè un matr imonio è 

anche di ff ic i le poi  regolamentare quest i  event i ,  allora se è un evento 
che c’è in Sala Azaret t i ,  facciamo un’ ipotesi  e poi facciamo i l  
r infresco come succede adesso non è che io posso l imitare l ’accesso 
al la Sala Azaret t i .  Lei  sa che se c’è un evento in Sala Azaret t i  v iene 
chiuso l ’accesso al  museo, sennò tut t i  vanno al la conferenza e s i  
vedono i l  museo e non prendiamo manco quei  pochi  soldi ,  al t ro che 
at t iv i tà commerciale,  invece quando ci  sono i  matr imoni  s i  cerca di  
del imi tare l ’area perché se qualcuno t i  entra in Sala Squarciaf ichi  o 
t i  entra da un’al t ra parte o nel  Museo, poi  t i  perdi ,  quindi  hanno 
tut ta la parte sot to,  tut ta la parte del la  terrazza, che ci  sono appunto 
i  bagni  e del le r ient ranze dove possono essere anche posiz ionat i  dei  
tavol i  e v ia dicendo. Questo per evi tare che ci  s ia una certa cautela,  
che non ci  s ia dispersione del la gente nel  Forte che poi  può anche 
essere un po’ dannoso. 

Ecco è solo per questo mot ivo. 
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
No, ma sono d’accordissimo, ma forse ho let to male io,  ho 

inteso male io,  ma c’è un art icolo che mi pare che ci  s ia scr i t to che 
tut t i  gl i  event i  che vengono fat t i  nel la terrazza, salvo i  matr imoni , 
possono usufrui re del l ’accesso.  

 
DIRIGENTE BERRINO ISABELLA  

 
Sì ,  perché i l  matr imonio va nel la sala dove s i  sposano. 
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CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
Ah pardon, no, ma mi sembrava di  avere capi to terrazza. 
 

DIRIGENTE BERRINO ISABELLA  
 
 Sì ,  c ’è anche la sala del lo Stato Civi le,  ecco, loro hanno più 

spazi .  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
No, va bene, chiuso,  ho capi to male.  
Basta.  Fine. Va bene. 
 

DIRIGENTE BERRINO ISABELLA  
 
 No, forse non l ’abbiamo formulato bene, possiamo vedere di  

fare modi f iche.  
 

PRESIDENTE 
 
Al t r i  intervent i? 
Mett iamo in votaz ione. 
 

CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 
De Leo, scusa.  
 

PRESIDENTE 
 
Prego Paganel l i .  
 

CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 
I l  numero del la Palumbo guarda un po’ .  
 

PRESIDENTE 
 
Stasera sei  salvo.  L’elet t ronica t i  ha r isparmiato. 
Prego Paganel l i .  
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CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 
No, volevo solo fare una domanda al la Dottoressa Berr ino che 

così  bene si  è espressa e abbiamo parlato di  cauzione e di  event i  che 
possono essere anche una cena, una serata di  bal lo e a quest i  che 
pagano la cauzione noi  cosa facciamo? Gli  d iamo le chiavi  e poi  
chiudono loro,  oppure dovremmo secondo me avere la possibi l i tà 
ogni  evento di  avere un nostro dipendente.  Tu hai  par lato di  
volontar iato,  d i  associaz ioni ,  però secondo me sarebbe molto più 
logico vedere se r iusciamo a t rovare un paio di  persone, 2 o 3 
persone, che sono disponibi l i  una volta l ’uno, magari  andare ad 
apr i re e poi  chiudere,  pagando diciamo lo straordinar io o quel lo che 
c’è da pagare,  perché sennò dovremmo arr ivare al  punto di  dare le 
chiavi  e poi  quando vanno via chiudono e secondo me questo non è 
che mi quadri  mol to,  benissimo, una bel la in iz iat iva,  tut to quel lo che 
s i  vuole,  però l ì  s t iamo parlando di  un patr imonio che abbiamo, non 
è che possiamo farci  andare dentro persone che poi  senza nessun 
control lo,  ma c’è un control lo,  ma un control lo di  chi?  Eh lo so,  
però noi  dovremo dare le chiavi  a qualcuno, insomma, niente volevo 
solo sapere cosa ne pensi  e basta.  

 
DIRIGENTE BERRINO ISABELLA  

 
 La regola è che chi  rompe paga,  nel  senso che la cauzione 

serve a questo,  c ioè perché verrà fat to un verbale di  consegna, poi  s i  
farà un sopral luogo e s i  vedrà se è stato danneggiato.  Certo che 
l ’ot t imale sarebbe avere qualcuno che apre,  che chiude e che fa,  però 
sarebbe l ’ot t imale,  se aspett iamo quel lo non s i  parte col  Forte 
perché non abbiamo del le r isorse al l ’ interno del  Comune, umane e 
non solo umane,  però non abbiamo proprio del le r isorse. In questo 
momento anche l ’associaz ionismo non è che possa indiv iduare 
qualcuno, bisogna fare un avviso,  un bando, cioè sono tut t i  
part icolar i  che devono, nel  f rat tempo dobbiamo in iziare perché io v i  
assicuro che chiedono, la ci t tadinanza, in tant i  chiedono per questo o 
anche aziende, può essere un evento di  presentazione dei  l ibr i ,  una 
casa edi t r ice,  d i  presentazione di  v in i .  Poi  se megl io ci  at t rezz iamo, 
anzi ,  ma è vero,  però la chiave è non dupl icabi le,  c ioè sono chiavi  
che non possono essere.  

 
PRESIDENTE 

 
Consigl iere Bal lestra,  prego.  
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CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
Scusi ,  era solo per quel l ’art icolo che ho t rovato,  giusto per.  
Al lora sarebbe l ’art icolo 1,  al lora:  
a. Parla Sala celebrazioni  matr imoni ,  poi 
b. Sala Squarciaf ichi  
c. Al punto c dice,  par la del la terrazza, terrazza ubicata a  

piano terra con capienza massima di  241 vis i tator i /ospi t i  
per l ’organizzazione di  r infreschi  in occasione di  matr imoni  
o di  al t r i  event i  o cer imonie conviv ial i  ad incontri  pubbl ic i .  
In  tal i  occasioni ,  ad esclusione dei  matr imoni ,  è consent i to 
l ’uso del lo stabi le  l imi tatamente ed esclusivamente ai  
serviz i  igienici .  

Ah ho capi to,  perché con i  matr imoni  s i  usa anche la sala.  
Basta,  f ine.  Ci  sono arr ivato.  Va bene.  
 

PRESIDENTE 
 
Bene, dichiarazione di  voto? 
Consigl iere Mal iv indi ,  prego.  
 

CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
I l  futuro è questo,  è market ing cul turale e sono contenta che s i  

in iz i  da questo. 
Per quanto ha r i levato ad esempio i l  Consigl iere Paganel l i ,  beh 

intanto in iz iamo con i  provent i ,  magar i  poi  per l ’anno prossimo si 
potrà pensare anche a forni rci  d i  qualcuno, giustamente,  che 
provveda a control lare seduta stante e non a posterior i .  

Mi  auguro anzi  che questa in iz iat iva,  questa gest ione del  
patr imonio cul turale venga esteso anche a tut te le al t re real tà 
cul tural i  che sono present i  sul  terr i tor io vent imigl iese e che venga 
esteso a tut ta Ital ia perché l ’ I ta l ia è un Paese r icchissimo di  bel lezze 
che ci  invidiano in quals iasi  al t ro Paese, ma purtroppo l ’ Ita l ia non 
ha invest i to sul  market ing cul turale e quindi  in soldoni  non sa fare 
rendere i l  propr io patr imonio cul turale.  In  Francia quando c’è una 
pietra su cui  s i  è appoggiato qualcuno d i  famoso la recintano e fanno 
pagare un bigl iet to per vederla,  in Ital ia lasciamo nel  degrado i  
nostr i  monument i  a vol te e gl i  s tessi  musei  spesso non sono ben 
pubbl ic izzat i ,  ben reclamizzat i ,  ecc.  ecc.  quindi  sono molto contenta 
che s i  faccia del  market ing cul turale,  però vorrei  sot to l ineare due 
cose:  mi auguro che la cauzione s ia di  un importo congruo a 
garant i re la tutela in qualche modo di  questo patr imonio che 
abbiamo la fortuna di  avere sul  nostro terr i tor io e capisco che una 
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cauzione al ta renderà inaccessibi le la strut tura a tut t i  i  c i t tadini ,  
però s i  potranno fare del le  dist inz ioni ,  ovviamente per un 
matr imonio ci  sarà una s i tuazione molto meno r ischiosa per i l  Forte 
che un grosso convegno potrebbe invece rappresentare.  

In secondo luogo mi auguro che non si  svi l isca i l  valore del  
Forte del l ’Annunziata con event i  t roppo commercial i,  t roppo banal i .  
Ecco, capisco che magari  ogni  tanto potrà anche avvenire qualcosa 
che non sia stret tamente cul turale,  però mi auguro che l ’ indir izzo sia 
quel lo di  pr iv i legiare del le occasion i  che possano uni re anche 
cul tura e piacere,  quindi  r ipeto la strada è quel la buona, mi auguro 
che venga estesa anche ad al t re s i tuazioni ,  fermo restando che ci  
vorrà un’et ica dietro queste in iz iat ive.  L’obiet t ivo,  già i l  fat to che i  
provent i  vengano re invest i t i  nel  Forte mi sembra già un buon modo 
per tutelare questo aspetto et ico e quindi  voterò a favore di  questa 
prat ica.  

Grazie.  
 

PRESIDENTE 
 
Al t re r ichieste per d ichiarazione di  voto? 
Nessuna r ichiesta.  
Metto in votaz ione al lora i l  Regolamento per l ’ut i lizzo del la 

Fortezza del l ’Annunziata.  Approvazione. 
Favorevol i?  Unanime. 
Grazie.  
Votazione per l ’ immediata eseguibi l i tà del la prat ica.  
Favorevol i?  Unanime. 
Grazie.  
Al le ore 23.05 terminano i  lavor i  del  Consigl io Comunale.  
Grazie a tut t i  e buonasera.  


